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Katalog 440

Baltikum (Estland u. Lettland)
(ein kleiner Ausschnitt aus unserem Baltica-Angebot)

Liebe Kunden und Freunde unseres Hauses,

dieser Katalog bietet Ihnen wieder einen kleinen Ausschnitt (ca. 240 Titel) aus unserem großen Baltica-Angebot 
(über 2000 Titel). Viel Vergnügen beim Stöbern! 

Zum Weiterstöbern empfehlen wir Ihnen unsere beiden Internet-Seiten 

www.Hirschheydt-online.de

(mit über 2000 Baltica und über 11.000 antiquarischen Büchern)

und

www.Buchhandlung-Hirschheydt.de

(mit über 5.000.000 Büchern, e-books, CDs, DVDs, Noten, Land-karten, Spielen etc.)

oder fordern Sie weitere Kataloge bei uns an. Eine Übersicht unserer Kataloge finden Sie am Ende dieses 
Kataloges.

Bestellen Sie bitte gerne alle Bücher, die Sie benötigen, bei uns - Bücher aus diesem Katalog und/oder alle anderen 
Bücher (zu Weihnachten, zu Ostern, zu Geburtstagen, für die Arbeit, für die Schule, für den Urlaub, für...) – per 
Post, per Telefon, per Fax, per e-Mail oder über unsere beiden Internet-Seiten, es gibt (fast) keine Überschneidun-
gen! 

(Fast) Jedes in Deutschland lieferbare neue Buch kann Ihnen (mit-)geliefert werden, auch Taschenbücher!

Wir liefern Ihnen gerne auch Fortsetzungen, Abos, Sammelbestellungen, Klassensätze etc. für Juristen, 
Steuerberater, Mediziner, Schulen/Lehrer etc.! 

Bitte machen Sie davon gerne reichlich Gebrauch! Sie unterstützen damit auch unser Baltikum-Angebot!

In herzlicher Verbundenheit,

Astrid u. Robert v. Hirschheydt & Mitarbeiter

Estland

200596 Blunck, Hans Friedrich; Wolter von Plettenberg. Deutschordensmeister in Livland. 1. Aufl., Hamburg, Hanseatische 
Verlagsanstalt 1938, 284 S., Ln. mit farb. Prägedruck, Kopffarbschnitt, Einband etwas stockfleckig, Rücken gering 
schadhaft, sonst gutes Exemplar der ERSTEN Auflage! 9,90

1079 Borck, Karl Heinz (Hrsg.); Die Bibelübersetzung und ihr Einfluß auf die estnische Kulturgeschichte. Zehn Beiträge zum
2. Baltischen Seminar, Lüneburg, CSG 1996, 141 S., brosch., guter Zustand! (Baltische Seminare, Bd. 1) 12,90 
- Enthält u. a.: Kaja Altof: Übersetzer geistlicher Literatur in Reval in der ersten Hälfte des 17. Jahrhunderts. Kyra Robert: 
Die Verbreitung der Bibel in Estland. Cornelius Hasselblatt: Die Entwicklung der estnischen Schriftsprache unter deutschem 
Einfluß. Heinrich Wittram: Zusammenarbeit und Konflikte zwischen estnischen und deutschen Gemeinden im 19. und 20. 
Jahrhundert. Indrek Jürjo: Die theologischen Ansichten Christian David Lenz im Lichte des Brandes von Wenden im Jahre 
1748. Matthias Hasselblatt: Herrnhut in Estland. Diasporaarbeit im nationalen und ekklesiologischen Spannungsfeld. Rein 
Helme: Sozialpolitische Predigten in den baltischen Provinzen zwischen 1812 und 1814. Mart Kivimäe: Adolf Harnack aus 
estnischer Sicht. Zu seinem 60. Todestag.



2645 Buxhoeveden, Ingeborg v.; Sommer und Winter. Lebenserinnerungen 1920-1953. Mit Abb., Köln, Wissenschaft und 
Politik 1990, 312 S., brosch., Name auf Vorsatz, mit ein paar (tlw. eingeklebten) Ergänzungen/Berichtigungen, sonst sehr 
guter Zustand! Selten!! 24,90

6416 (Dorpat) Nurk, Tiina; Valik XVI-XVIII sajandi graafikat Tartu Riikliku Ülikooli Teaduslikust Raamatukogust/Selection 
of graphic art of XVI-XVIII century at the Scientific Library of Tartu State University. 3-sprachige Ausgabe 
(estn./engl./russ.), mit 74 ganzseitigen Abb., Tallinn, "Kunst" 1981, 141 S., ca. DIN A 4, Ln. mit SU 19,90 
- Enthält u. a. Abb. von Werken von Albrecht Dürer, Lucas van Leyden,Jacob Matham, Agostino dei Musi, Giovanni 
Benedetto Castiglione, Paulus Pontius, Cornelis Visscher, Rembrandt H. van Rijn, Jan Joris van Vliet, Anthonis Waterloo, 
Jacques Callot, Jean Morin, Gérard Audran, Antoine Masson, Pierre Drevet, Johann Elias Ridinger, Richard Earlom, John 
Hall, Thomas Frye, Francesco Bartolozzi (alle mit mindestens 2 Abb.), sowie u. a. Johann Georg Wille und Georg Friedrich 
Schmidt mit je 1 Abbildung.

16037 (Dorpat) Tankler, H./Käsper, H.; Tartu Ülikooli professorite, NSV liidu teaduste akadeemia liikmete portreid ja 
autograafe. Vorwort estnisch UND deutsch! Mit zahlr. Abb. (Porträts u. Faksimiles der Handschriften), Tartu 1977, unpag., 
brosch., Einband gering berieben u. minimal schadhaft 19,90 
- Der Band stellt doppelseitenweise 64 Professoren (natürlich keine Professorin!) der Universität Dorpat/Tartu vor (meist mit 
Porträt, immer mit Abdruck eines Faksimiles eines eigenhändigen Schriftstückes), die in die Petersburger Akademie der 
Wissenschaften oder in die Akademie der Wissenschaften der UdSSR gewählt wurden - u. a. Abich, Bartels, Baudouin de 
Courtenay, Bidder, Alexander Georg v. Bunge, Burdach, Claus, Clausen, Otto Moritz v. Engelhardt, Johann Friedrich 
Erdmann, Ewers, Giese, Goebel, Grindel, Grube, Isenflamm, Jacobi, Kneser, Kämtz, Ledebour, Minding, Morgenstern, Neue, 
Arthur v. Oettingen, Georg Friedrich Parrot, Johann Jacob F. W. Parrot, Magnus G. Paucker, Pfaff, Preller, Rathke, 
Reichert, Scherer, Russow, Carl C. G. Schirren, Schleiden, Carl E. H. Schmidt, Stephany, Christian H. L. Stieda, Struve und 
Tammann.

13200 (Fellin) Thomson, Erik (Hrsg.); Fellin - Viljani wie es war. Einhundert Ansichten. Mit einführendem Text, Lüneburg, 
Edmund Hahn (Hersteller) 1986, 110 S., Ppbd., guter Zustand! Recht selten! 24,90

16018 Hasselblatt, Cornelius; Die estnische Literatur und ihre Rezeption in Deutschland. Mit Anhang: Zeittafel zur est-
nischen Literatur. Lüneburg, Institut Nordostdeutsches Kulturwerk 1994, 40 S., geh., Einband minimal berieben, sonst 
neuwertig! 6,00

206814 (Hoffmann) Welding, Olaf (Bearb.); Beiträge zur Geschichte der Familie Hoffmann in Thüringen. Urkundenbuch, 
hrsg. vom Familienverband der Hoffmann aus Sangershausen, Münster, Privatdruck 1960, 114 S., brosch., priv. Stempel 
auf Titelblatt, Einband etwas gebräunt, guter Zustand! 19,90

16302 Hunnius, Monika; Mein Elternhaus. Erinnerungen. 66.-70. Tsd., Heilbronn, Salzer 1986, 80 S., Ppbd., sehr guter 
Zustand! Wohl ungelesen! (Salzers Kleine Reihe Bd. 6) 7,90

2001 Johansen, Paul; Nordische Mission, Revals Gründung und die Schwedensiedlung in Estland. Mit 36 Abb., Orts-, Per-
sonennamen- u. Wortregister, Stockholm, Wahlström & Widstrand 1951, 404/(1) S., brosch., tlw. noch unaufgeschnitten! 
Einband gebräunt, Rücken u. Hintereinband etwas schadhaft, insgesamt dennoch gutes u. sauberes Exemplar! Nicht häufig!
(Kungl. vitterhets historie och antikvitets akademiens handlingar, del 74) 129,90

16350 Kalvik, Silvia; Aus der estnischen Nationalküche. Aus dem Estnischen von V. Sepp. Mit zahlr. Abb. u. Sachverzeichnis,
2., ergänzte Aufl., Tallinn, Perioodika 1987, 103 S., Ppbd., gut erhalten! 14,90

16331 (Kusal) Rost, Albrecht/Mäeväli, Thomas (Hrsg.); Die Kirchenchronik von Kusal./Kuusalu kirikukroonika. 1837-1914.
Mit zahlr. Abb., Plänen, Skizzen, Illustrationen, Kusal, Ev. Laurentius-Gemeinde 2014, 308/(2) S., Ppbd., neuwertig! 34,90 
- Sehr interessante, sorgfältige Arbeit! - Diese reich illustrierte Kirchenchronik wurde von den Pastoren Eduard Ahrens 
(1837-1863), Woldemar Friedrich Kentmann (1863-1901), Woldemar Reinhold Kentmann (1901-1906) und Carl Eduard Ney 
(1907-1914) verfaßt. Ein interessantes geschichtliches, kirchen- und kulturgeschichtliches Dokument, aus dem die damals sehr
schwierige Lage der evangelischen Kirche klar hervorgeht. Vom Staat noch mit Einschränkungen geduldet, sah sie sich einer 
ungehemmten Missionstätigkeit der orthodoxen Kirche unter ihren, fast auschließlich estnischen Gemeindegliedern ausgesetzt
und hatte nicht nur rechtlich, sondern auch wirtschaftlich mit großen Schwierigkeiten zu kämpfen.

1099 Liiv, V./Haberman, A./Paivel, M.; Saksa-eesti fraseologismide ja väljendite sõnaraamat. (Deutsch-estnisches fraseo-
logisches und Ausdrucks-Wörterbuch). Toimetanud F. Vakk, Tallinn, Valgus 1973, 518 S., Ln., priv. Stempel auf Vorsatz, 
Vorsätze etwas fleckig, innen gut u. sauber! 24,90

16180 Luts, Oskar; Kevade. 2 Teile in 1 Band. Pildikesi noorpölvest. Kujundanud ja illustreerinud Iivi Raudsepp. Neljateist-
kümnes trükk, Tallinn, Eesti Raamat 1986, 352 S., brosch., Aufkleber mit Name auf Schmutztitel 12,90 
- Gilt als das bekannteste (bzw. Haupt-)Werk des Verfassers!

16179 Luts, Oskar; Suvi. 2 Teile in 1 Band. Pildikesi noorpölvest. Kujundanud ja illustreerinud Iivi Raudsepp. Kaheksas 
trükk, Tallinn, Eesti Raamat 1987, 384 S., brosch. 12,90

17063 Meissner, Boris/Loeber, Dietrich A./Hasselblatt, Cornelius (Hrsg.); Die Aussenpolitik der baltischen Staaten und 
die internationalen Beziehungen im Ostseeraum. Hamburg 1994, 506 S., Ln. mit Golddruck, kleiner handschriftl. Vermerk 
auf dem fliegenden Vorsatz, guter Zustand! 29,90 
- Enthält 29 Beiträge einer Tagung im September 1993 in Lübeck-Travemünde. - Der Band gliedert sich in IX Abschnitte: 
I. Die Grundlagen baltischer Außenpolitik und die internationale Stellung der baltischen Staaten. II. Die Frage der Menschen-
rechte in der Außenpolitik und Gesetzgebung der baltischen Staaten. III. Probleme der Zusammenarbeit in der baltischen 
Region und im Ostseeraum. IV. Probleme der militärischen Sicherheit in der baltischen Region und im Ostseeraum. V. Die 
verfassungsrechtlichen Rahmenbedingungen und innenpolitischen Bestimmungsfaktoren der gegenwärtigen baltischen 
Außenpolitik. VI. Die außenpolitischen und außenwirtschaftlichen Beziehungen der baltischen Länder mit den westlichen 
Anrainerstaaten der Ostsee. VII. Das Verhältnis der westlichen Anrainerstaaten der Ostsee zur baltischen Region. VIII. Die 
außenpolitischen und außenwirtschaftlichen Beziehungen der baltischen Staaten mit der Rußländischen Föderation. IX. Das 
Verhältnis Rußlands zur baltischen Region.



214688 Mahrt, Paul/Mahrt, Ilka/Kuuskemaa, Jüri/Kivimäe, Sirje; Estland. Farbbildband, Würzburg, Adam Kraft 1992, 
168 S., Ppbd. mit SU, nahezu neuwertiger Zustand! 14,90

16624 Mertelsmann, Olaf; Der stalinistische Umbau in Estland. Von der Markt- zur Kommandowirtschaft. Mit 12 Abb. u. 
78 Tabellen, Hamburg, Dr. Kovac 2006, 306 S., brosch., kl. handschriftl. Vermerk auf Vorsatz u. oberhalb des Impressums, 
guter Zustand! (Schriftenreihe Hamburger Beiträge zur Geschichte des östlichen Europas 14) 49,90 
- Während es eine Fülle von Arbeiten zur postsozialistischen Transformation in Osteuropa gibt, liegen kaum Studien über 
den umgekehrten Weg von der Markt- zur sozialistischen Kommandowirtschaft vor. Am Beispiel Estlands, das 1940 von der 
Sowjetunion besetzt und annektiert wurde, untersucht der Autor den Prozeß des ökonomischen Umbaus unter den Vorzeichen 
von Stalinismus, Sowjetisierung und Nachkriegswiederaufbau. Er stützt sich dabei auf umfangreiche Archivrecherchen.

383 Mühlendahl, Ernst v.; Die Estländische Landrolle 1919. Hrsg. im Auftrage des Beirats der Estländischen Ritterschaft. 
Mit 5 Karten im Anhang, Hannover, Harro v. Hirschheydt 1976, 103 S., brosch., guter Zustand! (Beiträge zur baltischen 
Geschichte Bd. 4) - Letztes Verzeichnis der estländischen Rittergüter und ihrer Besitzer. Stand 1919. 24,90 

1638 Nirk, Endel; Estonian literature. Historical survey with biobibliographical appendix. Mit zahlr. Abb. u. Namenregister, 
Tallinn, Eesti Raamat 1970, 414 S., Ln. mit SU, kl. handschriftl Vermerk auf Schmutztitelblatt, sehr guter Zustand! 22,90 
- Interessante und gute estnische Literaturgeschichte. Enthält am Schluß u. a. auch eine Liste der ins Englische, Deutsche 
und Französische übersetzten estnischen Werke.

1943 (Ösel) Buxhöwden, Peter Wilhelm v.; Beiträge zur Geschichte der Provinz Oesell. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 
1968 d. Ausg. Riga/Leipzig 1838, X/(4)/293 S., brosch., neuwertig! 34,95 
- Der Band gliedert sich in zwei Abschnitte. Erster Abschnitt: Kurzer Abriss der Geschichte der Provinz Oesell von 1205 bis 
1801 (bis S. 248, enthält: 1. Eroberung der Insel. 2. Bischöfliche Periode. 3. Dänische Periode. 4. Schwedische Periode. 
5. Russische Periode.). Zweiter Abschnitt: Beiträge zur neuesten Geschichte der Provinz Oesell (enthält: I. Parallelen des 
Patriotismus während der Schwedischen und Russischen Periode. II. Aufhebung der Leibeigenschaft.).

16342 (Pernau) Aller, R.; Pärnu. Mit 19 farb. u. 33 s/w-Abb. auf Tafeln, Tallinn, Perioodika 1978, 56 S., brosch., Einband 
etwas berieben, sonst guter Zustand! In DEUTSCHER Sprache! 14,90 
- Kleines Bändchen über die estnische Stadt (und Kurort!) Pernau/Pärnu. Seinerzeit sicher für Touristen/Gäste (wohl 
überwiegend aus der DDR!) gedacht. Für Touristen aus dem Westen war Pernau seinerzeit nicht erreichbar!

4465 (Reval) Harder-Gersdorff, Elisabeth; Zwischen Rubel und Reichstaler. Soziales Bezugsfeld und geographische Reich-
weite des Revaler Wechselmarktes (1762-1800). Mit 25 Tab., 4 Abb., Ortsregister u. Register d. Personen u. Firmen, Lüne-
burg, Nordostdeutsches Kulturwerk 2000, 169 S., Ppbd., sehr guter Zustand! (Schriften d. Balt. Hist. Komm. Bd. 9) 24,90

202543 (Reval) Mikk, M. (Hrsg.); Das schöne Tallinn. Tallinn, Petrioodika 1991, unpag. (48 S.), brosch., Vordereinband 
etwas geknickt - Farbbildband, kurz nach der Wende erschienen. 8,90 

11597 (Reval) Munier-Wroblewski, Mia; Sankt Brigitten. Eine alte Geschichte aus Reval. EA Heilbronn, Salzer 1928, 
104 S., Hln., Einband etwas ausgeblichen, guter Zustand! Die seltene Erstausgabe! 14,90

16334 (Reval) Raiküla, Erik (Bilder)/Kangropool, R. (Text); Vana Tallinn./Das alte Tallinn./Old Tallinn. 4-sprachiger 
(estn., deutsch, engl., russ.) s/w-Bildband, mit kurzem einführendem Text, Tallinn, Eesti Raamat 1981, 157/(2) S., 
geprägter Leineneinband mit SU, Ecken bestoßen, sonst guter Zustand! 12,90 
- Stellt die alte Architektur Revals/Tallinns vor - OHNE die "Meisterwerke" der sozialistischen Zeit. Zeitgeschichtlich 
interessanter Band, da die Altstadt Revals sich seit 1981 wiederum stark verändert hat!

201376 (Reval) Saß, Karl Heinz; Hansischer Einfuhrhandel in Reval um 1430. Mit 4 Tafeln u. 7 Karten im Anhang, Marburg 
1955, XII/200/(1) S., HlnBrosch., Einband gebräunt, selten! (Wissenschaftliche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde 
Ost-Mitteleuropas, Nr. 19) - Die Dissertation des Verfassers! 49,90 

16336 (Reval) Tolts, Andres und Laanemaa, Tõnis (Texte)/Mäemets, Boris (Fotos); Tallinn. Toompea linnus castle 
and palace./Château fort et Palais de Toompea. Zweisprachiger Bildband (englisch u. französisch!) mit farb. u. s/w Abb. 
sowie zahlr. Zeichnungen, Grundrissen etc., Tallinn, Kirjastus Kunst 1978, 130/(1) S., Ln. mit Goldprägedruck u. SU, kl. 
Widmung auf Vorsatz, guter Zustand! 19,90 
- Sehr gute zweisprachige (englisch u. französisch!) Bildmonographie über den Domberg in Reval, früher wie heute Zentrum 
der Stadt und Zentrum der Macht!

202443 (Runö) Klein, Ernst; Runö. Folklivet i ett gammalsvensk samhälle. Mit 4 Farbtafeln und 274 Abb., Uppsala 1924, 
416 S., Hln. 129,90 
- Seltenes Standardwerk über die im Rigaschen Meerbusen gelegene estnische Insel Runö - in schwedischer Sprache.

15670 Stryk, Wolf-Dietmar v.; Morsel - Podrigel. Das Stammhaus der Familie von Stryk in Livland/Estland 1562 - 1919 – 
2003. Die Geschichte des Gutes im Wechsel der Zeiten der Jahrhunderte bis zur Gegenwart. Hrsg. vom Familienverband 
von Stryk, mit zahlr., meist farb. Abb. u. umfangreichem Personenregister, sowie 1 farb. Karte auf dem vorderen Vorsatz-
blatt u. 1 Stammtafel auf dem hinteren Vorsatzblatt, Viljandi 2006, 272 S., durchgehend Kunstdruckpapier, Ppbd. mit farb. 
Einbandillustration, neuwertig! 24,90

1506 Thomson, Erik (Hrsg.); Sankt-Georgs-Tag im alten Estland. Heiteres und Besinnliches von baltischen Erzählern. Illust-
riert von Lorenz Kraus. Tübingen/Basel, Erdmann 1970, 261 S., Ln., SU, priv. Adress-Schildchen a. hinterem Vorsatz 19,90 
- Interessante deutschbaltische Anthologie. Zahlreiche Beiträge wurden hier erstmals (teilweise später nie wieder!) veröffent-
licht! - Enthält u. a.: Otto v. Taube: König Karls XIII. einzige Liebe. Alexis v. Engelhardt: Onkel Reinhold und der letzte 
Maidenau. Mia Munier-Wroblewski: Güntherchen. Oskar Grosberg: Im Paradiesgarten. Monika Hunnius: Weihnachten im
Sommer. Léon v. Campenhausen: Ranna-Fischer. Eduard Graf Keyserling: Das Kindermädchen. Alix Rohde-Liebenau: 
Der Dreizehnte. Edzard Schaper: Sankt-Georgs-Tag im alten Estland. Sigismund v. Radecki: Taps. Zwiesel (Helmut v. 
Schulmann): Die Sache mit der Geburtstagsbrezel. Walther v. Hollander: Nach zwanzig Jahren. Karl Georg Graf v. Stackel-
berg: Glückliche Stunden. Herbert v. Hoerner: Der Star. Else Hueck-Dehio: Fast wie zu Hause. Klaus Wolff (= Klaus 
Baron v. d. Osten-Sacken): Der Umzug.



201416 Teder, I. (Zus.stlg.); Das staatliche Kunstmuseum der estnischen SSR. Mit 32 farb. u. 35 s/w Abb. auf Tafeln und 
Namenregister, Tallinn, Perioodika 1983, 126 S., brosch., Einband gering berieben, guter Zustand! 14,90 
- Eine Übersicht über estnische Kunst und estnische Künstler von der 2. Hälfte des 19. Jahrhunderts bis ca. 1980.

16395 Unt, Mati; Herbstball. Szenen aus dem Stadtleben. Roman, ins Deutsche übersetzt von Wolfgang Köppe, Berlin/ 
Weimar, Aufbau 1987, 236/(1) S., Ln. mit SU, kl. handschriftl Vermerk auf Vorsatz, sehr guter Zustand! 12,90

Riga

201406 Brunstermann, Friedrich; Die Geschichte der Kleinen oder St. Johannis-Gilde in Wort und Bild (zum Jubiläums-
jahr 1901). Mit 151 Porträts, 4 Gruppenbildern u. 88 Abb. von Wappen, Fahnen etc., Riga, Alexander Stahl 1902, 752 S., 
Orig.-Hln., Einband wasserfleckig, Ecken u. Kanten bestoßen, sonst gutes Exemplar! 249,90 
- DIE Monographie über die Kleine Gilde, die die Gilde der Handwerker war.

209680 Bulmerincq, August (Bearb.); Vier Bücher der Landvogtei der Stadt Riga. Ein Beitrag zur Wirtschaftsgeschichte in 
drei Bänden. Mit Personen- u. Sachverzeichnis, Riga, Kommissionsverlag A. Gulbis 1923-1931, VIII/386 u. (4)/487 u. 
VII/1043/(1) S., brosch., Einband gering fleckig, Vordereinband von Band I etwas schadhaft, etwas eselsohrig, Band 3 
Schnitt etwas fleckig, Band 1 u. 2 noch unaufgeschnitten! Insgesamt recht guter (wohl noch ungelesener...) Zustand! 129,00

201428 Cielava, Skaidrīte; Cilnis Vecrīgas laicīgājā arhitektūrā (16. gs.-17. gs. pirmā puse). Sehr reich illustriert, Riga, 
Zinātne 1985, 143/(1) S., Ppbd., nahezu neuwertig! (Latvijas PSR arhitektūras un mākslas pieminekļi) 12,90 
- Monographie über Steinreliefe an weltlichen Bauten in der Architektur Alt-Rigas. In lettischer Sprache.

16231 Hedenström, Alfred v.; Rigaer Kriegschronik 1914-17. Mit Personenverzeichnis, Riga, Bruhns 1922, (3)/156 S., 
brosch., Papier zeitbedingt gebräunt, sehr guter Zustand! Nicht sehr häufig! 34,90

12234 Kartenspiel. Riga. Souvenir. Kartenspiel mit 54 bzw. 55 Spielkarten (Kreuz, Pik, Herz, Karo je 2 bis As, dazu 2 Joker, 
eine zusätzliche Karte mit Verlagsangaben aber gleicher Rückseite wie die Spielkarten kann bei Rommé, Canasta etc. als 
dritter Joker eingesetzt werden!). Alle Spielkarten mit fotografischen Motiven aus Riga (Sehenswürdigkeiten, Panoramen, 
Einzelgebäude etc.), fotografiert von L. Balodis und I. Stūrmanis. Hochwertige Spielkartenqualität! (Riga 2007), in einer 
Schachtel, neuwertig! Ungespielt! Sehr selten und sehr gesucht! 19,90

17027 Kempf, Klaus (= Otto v. Petersen); Im Banne des Turmes. Roman, Prag/Berlin/Wien, Volk und Reich 1942, 347 S., 
Ppbd. mit dem sehr seltenen SU! SU am Rückenfalz komplett gerissen und an den Kanten mit kleineren Einrissen. Rücken 
schadhaft, Ecken bestoßen, vorderes Gelenk erheblich gelockert, Schnitt etwas fleckig, sonst sauber u. gut! Selten! 19,90 
- Handelt unter Soldaten in Riga am Ende des 1. Weltkrieges (Kampf um Riga!) in der Zeitspanne zwischen der Einnahme 
Rigas im September 1917 und der Wiedereroberung durch die Baltische Landeswehr im Mai 1919.

266 Mueller, Andreas; Ein Balte erinnert sich ... Erlebte Endzeiten. Mit 7 Abb. u. Stammbaum, 2., erweiterte Aufl., Wede-
mark, Hirschheydt 1996, 134 S., kart., Einband u. Titelblatt gering fleckig, Name auf Titelblatt, sonst guter Zustand! 12,90 
- Der Verfasser (geb. 1926 in Riga), Sohn eines bekannten rigaschen Juristen, schildert sehr offen, anschaulich und amüsant 
seine Erinnerungen bis zum Ende des 2. Weltkrieges. Ein wichtiges Zeitdokument!

15736 Riga. Merian-Heft. Sehr reich, meist farb. illustriert, mit 1 Plan der Stadt sowie Übersichtskarten von Lettland sowie 
Riga und Umgebung. Hamburg 2013, 138 S., brosch., neuwertig! (Merian Heft 6/2013) 7,95*
- Das erste Merian-Heft über die Hauptstadt Lettlands! Sehr informativ!

17033 Rigascher Almanach für 1889. 32. Jahrgang, mit 1 (von 2!) Original-Stahlstichen ("Porträt Dr. Alexander Krannhals" 
vorhanden, Stich "Die Reformirte Kirche zu Riga an der Marstallstrasse" fehlt), Riga, Häcker 1888, 44/216 S., Orig.-
brosch., Einband gering schadhaft, Rücken schadhaft, Vordereinband etwas eselsohrig, ehemaliges Bibl.-Ex. mit mehreren 
Bibl.-Stempeln, Buchblock etwas gelockert, Stich mit (nicht sehr auffälligem) Feuchtigkeitsfleck 99,90 
- Besonders wertvoll wegen seines "Anhanges", darin u. a.: Beiträge zur Statistik Rigas für das Jahr 1887. Verzeichnis der 
Krons-, Stadt- und Landbehörden und Beamten in den Städten des livländ. Gouvernements (alphabetisch geordnet!). Dazu 
sehr viele Angaben zu rigaschen Organisationen, zu Verwaltung und Regierung. - Enthält außerdem folgende Beiträge: 
Alex. Buchholtz: Rigasche Hochzeiten im 17. Jahrhundert. L. v. Reischen: Ein Lebensbild.

1057 Rigascher Almanach für das Jahr 1901. 44. Jahrgang, mit 1 Original-Stahlstich (Ludwig Wilhelm Kerkovius, Stadthaupt
von Riga), Riga, Häcker 1900, 259/(1)/114/(1) S., Leineneinband mit Goldprägedruck auf dem Vordereinband, Einband 
etwas berieben u. bestoßen, priv. Namens-Stempel auf vorderem Vorsatz, Stich etwas stockfleckig, Papier innen zeitbedingt 
gebräunt, aber nicht stockfleckig! Gutes Exemplar in dem seltenen Leineneinband! 149,90 
- Rigascher Almanach für das 700ste Jahr seit der Gründung der Stadt! - Enthält neben den üblichen Rubriken (u. a. 
Kalendarien, Post-Nachrichten, Telegraphen-Nachrichten, Jahrmärkte, Behörden-Verzeichnisse u.v.m.!) u. a. die sehr 
interessanten und wichtigen "Beiträge zur Statistik Rigas für das Jahr 1899", einen Beitrag "Ludwig Wilhelm Kerkovius" 
(zum Stich!) sowie einen "Versuch einer Rigaschen Stadtkunde für das neunzehnte Jahrhundert" von ceg (wir haben keine 
Entschlüsselung dieses Namenskürzels gefunden!).

17025 Rigascher Almanach für 1904. 47. Jg., mit 2 Original-Stahlstichen (Porträt Pastor D. Dr. August Bielenstein u. Prof. Dr.
Friedrich Bienemann), 1 Bildtafel (Fürst Alexander Arkadijewitsch Suworow) u. 12 Abb. im Text, Riga, Häcker 1903, 
232/128/(1) S., brosch., ehemaliges Bibl.-Ex. mit mehreren Bibl.-Stempeln (u. a. auf den Rückseiten der Stiche), Rücken 
schadhaft u. überklebt (dadurch ist das Inhaltsverzeichnis auf dem Hintereinband tlw. überklebt), tlw. (u. a. Stich Bielenstein
unten am Rand) etwas feuchtigkeitsfleckig, Einband gering geknickt, Buchblock u. einige Lagen gelockert, aus dem Besitz 
und mit Namenseintrag auf dem Vordereinabnd von Bernhard A. Hollander!!! 79,90 
- Enthält neben den regelmäßigen Teilen des Almanachs u. a. folgende Beiträge: Zur Erinnerung an den Fürsten Suworow 
(mit 1 Bildtafel!). Riga vor fünfzig Jahren. Johann Gottfried Herder in Riga. Zum Gedächtnis seines hundertsten Sterbetages, 
des 18./5. Decembers 1903. Arend Berkholz: Moderne Rigasche Neubauten II (mit Abbildungen!). Hedda v. Schmid: Ver-
sunkene Glocken (Novelle).



17035 Rigascher Almanach für das Jahr 1911. 54. Jg., mit 1 Original-Stahlstich (Dr. med. Th. Tiling). Riga, W. F. Häcker 
1910, 300/146 S., Orig.-Brosch., Einband etwas fleckig, Rücken schadhaft, mehrere Bibl.-Stempel, Einband ausgeblichen, 
Buchblock gelockert, mit handschriftlichem Besitzvermerk von Bernh. A. Hollander auf dem Vordereinband! 99,90 
- Enthält neben den üblichen Abschnitten  die sehr wichtigen"Beiträge zur Statistik Rigas für das Jahr 1908/9" sowie L. 
Arbusow jun.: Zauber- und Hexenwahn in den baltischen Provinzen. Ernst Seraphim: Die Schicksale der von Peter dem 
Großen der Stadt Riga geschenkten Handelsflotte. Eine eigenartige Episode. Nach dem in den "Aktenstücken der Stadt Riga 
1710-40" enthaltenen Material. V. v. Herzack: Zwischen Marialand und Taarahainen. Historische Novelle (1198-1211).

1049 Rigascher Almanach für das Jahr 1913. 56. Jg., mit 1 Original-Stahlstich (Prof. Dr. W. von Knieriem) u. 3 Bildtafeln 
(2 Bildtafeln zu "Die Wappen Revals", eine farb. Bildtafel "Eine große Nacktschnecke aus Baldohn 1893"), Riga, W. F. 
Häcker 1912, 204/150 S., Orig.-Broschur, Buchblock gelockert, mehrfach gestempelt, Rücken etwas schadhaft, handschrift-
licher Datums-Vermerk (Tinte) auf Vordereinband 129,90 
- Hochinteressante Fundgrube mit zahlreichen Abschnitten und Beiträgen, die sonst kaum zu finden sind! - Enthält neben den
Kalendarien u. a. die sehr wertvollen Beiträge zur Statistik Rigas für das Jahr 1910/11, die höchsten und hohen Autoritäten 
des Livl. Gouvernements (alphabetisch geordnet), Verzeichnisse von Behörden und Beamten sowie Postnachrichten, Stationen
der Ritterschaftlichen Pferdepost in Livland, Telegraphennachrichten, Verzeichnis der Eisenbahnstationen, Eisenbahn-
Passagiertarife, Preise des Stempelpapiers für Wechsel und Akten, Sitzplatzpläne der beiden Stadttheater u. des Saales des 
Gewerbevereins Riga, Verzeichnis der Jahrmärkte in Liv-, Kur- und Estland. O. Greiffenhagen: Die Wappen Revals (mit 2 
Bildtafeln!). G. Hilluer: Fürst Michael Barclay de Tolly. Beiträge zu einem Bilde seines Charakters. G. Schweder: Einiges 
von unseren Muscheln und Schnecken (mit 1 Farbtafel). Mia Wroblewska: Sankt Brigitten. Eine alte Geschichte aus Reval. 
Dazu Rätsel und Scharaden.

210410 Semenow, Bernhard; Schanno auf "Feierabend". 6 "dolle" Streikerlebnisse des Schanno von Dinakant. Frei von der 
Leber und ohne Zensur! Sowie nach gehöriger Korrektur, Nachdruck (Hannover, Hirschheydt o. J.) d. 2. Auflage, Riga, 
Hempel 1906, 40 S., geh., Einband gering ausgeblichen, guter Zustand! 9,90

6685 Slava, Laima (Red.); Koka Rīga. Reich, meist farb. illustriert, Riga, Neptuns 2001, 244 S., Großformat, Ppbd., untere 
Ecken bestoßen, sehr guter Zustand! 69,90 
- Kunst- und architekturgeschichtlicher, hervorragend bebilderter Band über den Einsatz von Holz als Baumaterial in Rigas 
Gebäuden. In lettischer Sprache.

17000 Statut des Naturforscher-Vereins zu Riga. Angenommen von der allgemeinen Versammlung der Vereinsglieder am 
15. (28.) Mai 1906, gesetzmäßig registriert durch den Gouverneur von Livland am 30. Juni (13. Juli) 1906. Riga, Häcker 
1906, 11 S., geh., sehr selten! 19,90

Lettland – Allgemeines/Übergreifendes

202405 Adamovičs, Fr./Balodis, Fr. u. a.; Die Letten. Aufsätze über Geschichte, Sprache und Kultur der alten Letten. Reich 
illustriert, Riga, Walter & Rapa 1930, 473 S., kart., Einband etwas fleckig, Rücken beschädigt, Buchblock (fast) gebrochen, 

Papier zeitbedingt gebräunt 79,90
16373 Bērziņš, Alfreds; 1939. Lielo notikumu priekšvakarā. O. O. (USA), Grāmatu Draugs 1976, 320 S., Ln., sehr 

guter Zustand! Recht selten! - Erschien seinerzeit in der Emigration! 29,90 
262 Bisenieks, V./Niselovica, I. (Red.); Lettisch-deutsches Wörterbuch. Ca. 33000 Worte, Nachdruck Aizpute, Harro von 

Hirschheydt 1994 d. Ausg. Riga ca. 1980, 890 S., 2-spaltig Kunststoffeinband, guter Zustand! 19,90
201232 Doebler, Erhard; Briefe aus dem Bolschewiken-Gefängnis (Riga 1919). An seine Frau Alma, geb. von Samson-

Himmelstjerna. Mit 2 Porträts (Alma Doebler, Erhard Doebler), 3.-5. Tsd., Gütersloh, C. Bertelsmann 1926, 131 S., brosch.,
Name (Gregorovius!) auf Titelblatt, Vordereinband geknickt und doppelt gelocht, sonst sauber u. gut! Nicht häufig! 22,90

201218 Eckert, Walter; Altlettische Siedlung in Kurland. Siedlungsformen und -grenzen der Kuren, Semgaller und Selen. 
Hrsg. von Dr. Hans Handrack u. Dr. H.-D. Handrack, mit 11 Karten bzw. Kartenskizzen, Ebenhausen/Isar, Selbstverlag 
der Herausgeber 1984, 2/II/178 S., brosch., nahezu neuwertig! 12,90

16242 (Eggink) Fogele, Sarmīte; Johans Lēberehts Eginks. Mit 36 (tlw. farb.) Abb. seiner Werke u. Personenregister mit 
biograph. Angaben, Riga, Zinātne 1994, 138/(1) S., Ppbd., neuwertig! 19,90 
- Monographie über den deutschbaltischen Maler lettischer Herkunft Johann Leberecht Eggink (1784-1867), der vor allem in 
Rom, St. Petersburg und Kurland wirkte. Bildunterschriften und Zusammenfassung auch in deutscher Sprache!

16968 Felder, Björn Michael; Lettland im Zweiten Weltkrieg. Zwischen sowjetischen und deutschen Besatzern 1940-1946. 
Mit 16 Abb. auf Tafeln, sehr umfangreichem Quellen- u. Literaturverzeichnis (über 40 S.!) sowie Orts- u. Namensregister, 
Paderborn/München/Wien/Zürich, Schöningh 2009, 400/(1) S., Ppbd., Einband unten etwas bestoßen, sonst sehr guter 
Zustand! (Krieg in der Geschichte, Band 43) 26,90 
- Der Verfasser zeigt anhand bisher unbekannter Quellen die verheerenden Auswirkungen der sowjetischen und der 
nationalsozialistischen Gewaltherrschaft auf die lettische Bevölkerung. Er zeigt, wie sowjetische und nationalsozialistische 
Besatzungspraktiken wirkten, und wie die Letten und ihre politischen Eliten versuchten, ihre Interessen zu behaupten - gegen 
die zunehmend als solche wahrgenommene deutsche "Kolonialherrschaft" bzw. gegen die russische "Fremdherrschaft". 

16367 Freymann, Karl v.; Der Tag des Volkes. Ein Schauspiel aus der lettischen Revolution in vier Akten. München/Leipzig, 
Piper 1907, 122 S., brosch., Namenseinträge auf der Rückseite des Vordereinbandes u. auf dem Titelblatt, etwas angestaubt,
Einband sehr gering schadhaft 24,90

16928 (Gesangbuch) Evangelisch-Lutherisches Gesangbuch für Kirche, Schule und Haus. 8. Aufl., Riga u. Mitau, W. F. 
Häcker 1892, XVI/558 S., blindgeprägter Leineneinband, (stark verblasster) Rundumgoldschnitt, Einband, Rücken, Ecken 
u. Kanten berieben u. bestoßen, vorderes Gelenk gelockert, Papier zeitbedingt gebräunt, handschriftl. Eintrag auf Titelblatt, 
1 Blatt gelöst, letzte Seiten u. Hintereinband mit Spuren von Wurmfraß, insgesamt nur mäßiges (Arbeits-)Exemplar! 19,90



2941 Hoheisel, Arthur/Wörster, Peter (Bearb.); Die Kurländischen Seelenrevisionslisten 1797-1834 (1858). Mit 1 Karte u. 
4 Abb., Marburg, Herder-Institut 1997, VII/83 S., brosch., neuwertig! (Sammlungen des Herder-Institutes zur Ostmittel-
europa-Forschung 2) 9,00

203411 Klinge, Ernst (= Elise v. Keyserling); Kurische Volks-Geschichten. Riga, Kymmel 1883, (4)/285 S., Bibl.Ln., der 
Original-Vordereinband wurde auf den neuen Vordereinband aufgeklebt, Bibl.-Ex., mehrfach gestempelt, noch unauf-
geschnitten! Guter Zustand! Sehr selten! 89,90

5717 Kroders, P. (Red.); Latvijas darbinieku galerija 1918-1928. Mit sehr vielen Porträts u. Namensregister, Riga, Grāmatu 
Draugs 1929, 466 S. u. (144) S. Werbung lettischer Firmen, Hldr. mit Goldprägedruck auf dem Vordereinband u. Rücken-
golddruck, Ecken etwas bestoßen, guter Zustand! Nicht häufig! 119,90 
- Hochinteressantes Werk, das die wichtigsten Persönlichkeiten aus Politik, Wirtschaft, Militär, Kultur und Selbstverwaltung 
in Biographien und meist auch mit einem Porträt darstellt. Zusätzlich sehr umfangreicher Teil mit Werbeanzeigen, die gleich-
zeitig einen interessanten Spiegel des damaligen Wirtschaftslebens darstellen. In lettischer Sprache.

3621 Kurland. Mit 16 Abb., Stuttgart, Greiner & Pfeiffer 1917, 78 S. u. Bilderanhang, geh., Einband ausgeblichen u. minimal 
schadhaft, Papier zeitbedingt gebräunt, sonst guter Zustand! Selten! (Schriften des Deutschen Auslandmuseums I) 39,90 
- Enthält als Hauptbeiträge: Silvio Broederich: Kurland. M. v. Blaese: Die Enwickelung der kurländischen Landwirtschaft 
und die Bauernkolonisation in Kurland. V. Tornius: Die Landschaft und die Kunstdenkmäler Kurlands. J. Girgensohn: Die 
Reformation in den baltischen Provinzen. Otto Clemen: Literarische Beziehungen zwischen Kurland und Deutschland. Carl 
Worms: Herzog Wilhelm.

11738 Leimanis, Juris; Čigāni. Latvijas Mežos, mājās un tirgos. Māra Vīksna ievads (Vorwort), Kārļa Krauzes 
ilustrācijas, Riga, Zinātne 2005, 181 S., Ppbd., in lettischer Sprache! Neuwertig! 19,90 
- Monographie über die Zigeuner in Lettland: In den Wäldern, in den Häusern und auf den Märkten, verfaßt vom "Zigeuner-
Schriftsteller" Juris Leimanis - also "von innen"!

9975 Maurina, Zenta; Abenteuer des Menschseins. Schicksale und Bekenntnisse. Mit Personenverzeichnis, 2. Aufl., 
Memmingen, Maximilian Dietrich 1972, 413 S., Ln. mit SU, sehr guter Zustand! 17,90

Die drei autobiographischen Bände von Zenta Maurina:
15079 Maurina, Zenta; Die weite Fahrt. Eine Passion. 4. Aufl., Memmingen, Maximilian Dietrich 1962, 350 S., Ln. mit 

SU,  guter Zustand! 14,90
16150 Maurina, Zenta; Denn das Wagnis ist schön. Geschichte eines Lebens. 9. Aufl., Memmingen/Allgäu, Maximilian 

Dietrich 1977, 575 S., Ln. mit SU, guter Zustand! 19,90 
2249 Maurina, Zenta; Die eisernen Riegel zerbrechen. Geschichte eines Lebens. 1. Aufl., Memmingen, Maximilian 

Dietrich 1957, 584 S., Ln., Rücken schadhaft u. fleckig, Ecken bestoßen, Klappentext des SU auf Vorsatz geklebt, innen 
sauberes Exemplar! 14,90

15077 Maurina, Zenta; Mosaik des Herzens. Essays, 9. Aufl., Memmingen, Maximilian Dietrich 1963, 166 S., Ln. mit SU, 
guter Zustand! 9,90 
- Enthält: Wurzeln der Kultur: Ehrfurcht und Mitleid. Vom Sinn des Schmerzes und der Freude. Das unlösbare Rätsel: 
Freundschaft und Liebe.

1609 Meißner, Carl; Das schöne Kurland. Ein deutsches Land. Mit 155 Abb. sowie Ortsverzeichnis, 11.-15. Tsd., München, 
Piper 1918, 156/(3) S., Ppbd. mit farb. Deckel-Illustration, Rücken minimal schadhaft, vorderes Gelenk gelockert, Papier 
zeitbedingt gebräunt, ab S. 50 mit Wasserfleck am Rand, Hintereinband stark fleckig, letzte Seiten fleckig, Widmung auf 
Schmutztitelblatt 19,90 
- Interessantes Zeitdokument mit Abbildungen aus der Zeit während des 1. Weltkrieges! Vieles wurde im 2. Weltkrieg zerstört 
(und tlw. nie wieder aufgebaut!).

16998 (Merkel) Stritzky, K. Chr. v.; Garlieb Merkel und "Die Letten am Ende des philosophischen Jahrhunderts". Hrsg. von 
der Gesellschaft für Geschichte u. Altertumskunde zu Riga. Mit 3 Abb., Riga, Bruhns 1939, X/65 S., brosch., Einband 
gering fleckig, sonst sauber u. gut! Die seltene Originalausgabe! (Mitteilungen aus der baltischen Geschichte, 1. Band, 
2. Heft / N. F. der "Mitteilungen a. d. livländischen Geschichte") 29,90

1108 (Mitau) (Behr, Helmut); Die vorgeschichtliche Sammlung des Kurzemer (kurländischen) Provinzialmuseums zu Jelgava 
(Mitau) 1918-1938. Riga, Häcker 1939, 23 S. Text u. 29 Bildtafeln (Aufnahmen von Helene Götze), Großformat, brosch., 
Einband angestaubt, lichtrandig u. vorne mit kleinem Einriß (1,5 cm), sonst sauber u. gut! Auf der Innenseite des Vorder-
einbandes eingeklebter u. unterschiebener Zettel eines Voreigentümers mit Hinweisen zu Datum und Preis des Kaufes 
dieses Buches (1968, auch bei uns...!) 29,90

16878 Noltein, Erich v.; Die Pläne zur Eindeutschung Lettlands im Ersten Weltkrieg. (Königstein) o. J., 21 S., geh., guter 
Zustand! (SA aus Acta Baltica Bd. XXII) 9,90

16410 Osolin, Austra; Selbstbefreiung oder Selbstvergewaltigung? Des lettischen Volkes Frage an das deutsche Volk. Mit 
einem Vorwort von Professor Dr. A. Forel, 4. Aufl., Schriftenfolge des Latvija-Verlages, Kommissionsverlag Olten, Trösch 
o. J., 104 S., brosch., Einband gering bestossen, Rücken etwas schadhaft u. überklebt, Papier zeitbedingt gebräunt, Stempel 
auf Titelblatt, zahlr. An- u. Unterstreichungen (Befreiung oder Vergewaltigung? Des lettischen Volkes Frage an das 
deutsche Volk. Band 2) 24,90

5909 Pantenius, Theodor Hermann; Aus meinen Jugendjahren. Leipzig, R. Voigtländer 1907, 246 S., Ln. mit Goldpräge-
druck, farbige Vorsätze, Rundumfarbschnitt, Name auf Titelbl., Rücken etwas ausgeblichen, recht selten! 34,90

206642 Press, Bernhard; Judenmord in Lettland 1941-1945. Mit Abb. u. Register, 1. Aufl., Berlin 1988, 232 S., kart., Blätter 
nahezu sämtlich gelöst - lose Blattsammlung! Die seltene Erstausgabe dieses wichtigen Buches! 14,90

16830 Rechenberg-Linten, Ernst v.; Zustände Kurlands im vorigen und diesem Jahrhundert. Nachdruck Hannover, Hirsch-
heydt 1967 d. Ausg. Mitau, Steffenhagen 1858, 176 S., br., kl. Knick in Vordereinband, guter Zustand! Nicht häufig! 21,90 
- Der Nachdruck erschien seinerzeit in sehr kleiner Auflage, das Original ist extrem selten!



16999 Š., A. (Einführender Text); Latvija. Veltīts Latvijas 35 gadu neatkarības atcerei 1918-1963. Schwarz-weiß-Bild-
band, Text u. Bildtexte lettisch UND englisch! Bruxelles, P. Mantnieks (1953/54), unpag. (70) S., blauer Leineneinband mit 
Goldprägedruck (Wappen!) auf dem Vordereinband u. Rückengolddruck, mit SU (dieser etwas defekt!), Einband etwas 
fleckig, sonst sauber u. gut! 19,90 
- Interessantes Zeitdokument mit Abbildungen aus Riga und vielen Orten/Landschaften Lettlands VOR dem 2. Weltkrieg.

202412 Schlippenbach, Ulrich Frhr. v.; Malerische Wanderungen durch Kurland. Mit Kupfern, Nachdruck Hannover, 
Hirschheydt 1973 d. Ausg. Riga u. Leipzig, C. J. G. Hartmann 1809, VIII/440 S., brosch., 6 Seiten falsch beschnitten/ 
eingebunden, dadurch je Zeile 1-2 Buchstaben Textverlust, sonst guter Zustand! Selten! 19,90

15854 Taimiņa, A. (Sast./Zus.stlg.); Album Amicorum. Piemiņas albumu kolekcija (16.-19. gs.) Latvijas Universitātes 
Akadēmiskajā bibliotēkā. Rokrakstu katalogs./Die Stammbücher der Akademischen Bibliothek der Universität Lett-land 
(16.-19. Jahrhundert). Handschriftenkatalog. Riga 2013, XC/366 S., nahezu quadratisches Format, roter, blindgeprägter 
Ppbd. mit farb. Einbandillustration, Lesebändchen, Vordereinband unten gering schadhaft, sonst guter Zustand! 79,90

15261 Virza, Eduard; Die Himmelsleiter. Aus dem Lettischen von Willi Stöppler, Einband von Prof. Emil Preetorius, 
1. Aufl., Leipzig, Paul List 1935, 320 S., Ln., Rücken ausgeblichen, handschriftl. Eintrag auf Vorsatz (von 1942!), Papier 
zeitbedingt gebräunt, sonst guter Zustand! Nicht häufig! 29,90 
- Erschien in erster Auflage unter dem Titel "Straumehni. Eines alten semgallischen Gehöftes Jahreslauf."

203751 Zeids, Teodors; Feodalisms Livonijā. Riga, Latvijas valsts izdevniecība 1951, 143 S., brosch., Einband gelöst, 
Lagen gelöst, Rücken schadhaft, sehr selten! 24,90

208859 Zilgalvis, Jānis; Mācītājmuižas Latvijā. Arhitektūra un kultūrvēsturiskās norises. Mit sehr zahlr. Abb., 
Zeichnungen, Grundrissen, Personenverzeichnis sowie Verzeichnis der im Text genannten Pastoratsgüter und Plebanien, 
Riga, elpa 2002, 222 S., Großformat, Ppbd., sehr guter Zustand! 39,90 
- Mit umfangreicher deutscher Zusammenfassung "Pastorate in Lettland. Architektur u: kulturgeschichtliche Entwicklung."

Führer/Pläne/Landkarten

16844 (Kemmern) "DISKUS" (Hrsg.) (= H. Hagen u. C. Fr. Elfenbein); Führer durch Kemmern und Baldohn. Mit Abb., 
Riga, Bruhns 1924, 59/(1) S., brosch., Einband an der unteren Ecke gering schadhaft, Rücken minimal schadhaft, Papier 
zeitbedingt gebräunt, sehr selten! 39,90

2817 Noltein, Erich v.; Tallinn/Reval. Ein Reiseführer. Hrsg. vom Baltischen Reisebüro, mit zahlr. s/w Abb., Pfaffenhofen, 
Ludwig 1987, 67 S., kart., guter Zustand! 7,90

214645 Plan von Riga (1929). Maßstab 1 : 25.200 (!), Nachdruck Hannover, Harro v. Hirschheydt 1970 d. Beilage im "Führer 
durch Lettland" 1929, gefaltet, mit 39 S. Straßenverzeichnis, geh., priv. Stempel, guter Zustand! 14,90 
- Mit Straßenverzeichnis mit den damaligen (deutschen) Straßennamen!

16046 Williams, Roger (Hrsg.)/Lawson, Lyle (Fotos)/Schümann, Bettina (Red.); Baltische Staaten. Sehr reich bebilderter 
Reiseführer, mit zahlr. Karten u. Register, kompl. überarb. Aufl. 1995, 415 S., kart., Ecke hinten unten bestoßen 9,90

Baltikum – Allgemeines/Übergreifendes

16264 Adolphi, Roland; Dichtungen. Aus dem Nachlaß hrsg., Lüneburg, NOKW o. J., 171/(4) S., brosch. mit SU im Orig.-
Schuber! Guter Zustand! Numeriertes Exemplar! 16,90

16897 Akerman, Achim v. (Vorwort); Morgengabe. Sammlung baltendeutscher Gedichte. Leipzig, Verlag Grenze und Aus-
land GmbH 1940, 74 S., kart. mit Golddruck, Einband lichtrandig/ausgeblichen, Rücken etwas schadhaft, Name auf Titel-
blatt, eine eingeklebte u. eine weitere Widmung auf dem Titelblatt, Papier zeitbedingt gebräunt, sonst gutes Exemplar dieses
seltenen Bändchens! 29,90 
- Recht seltenes, interessantes, kurz nach der Umsiedlung erschienenes Bändchen mit Beiträgen von Achim v. Akerman, 
Werner Bergengruen, Heinrich Bosse, Gertrud v. d. Brincken, Herta Burmeister, Bruno Goetz, Herbert v. Hoerner, Karl 
Freiherr von Manteuffel gen. Zoege-Katzdangen, Oskar Masing, Kurt Moritz, Walter M. Pogge, Lex Schloss, Otto Freiherr 
v. Taube und Siegfried v. Vegesack.

7393 Alttoa, Kaur/Vasiljevs, Jurijs/Minkevičius, Jonas (Einleitungen/Erläuterungen/Bildauswahl); Kunstdenkmäler 
baltische Staaten. Ein Bildhandbuch. Estland, Lettland, Litauen. Historischer Prolog Hans-Joachim Kuhles, Bearbeiter der 
deutschen Fassung Serafim Polenz, mit 264 Abb. auf Tafeln, Künstlerverzeichnis, Ortsnamenkonkordanz u. Übersichts-
karten, Leipzig, Edition Leipzig 1992, 431 S. u. Kartenanhang, Ppbd. mit SU, guter Zustand! 16,90

201191 Anders, Margarete; Historische Dissertationsthemen zwischen 1886 und 1951 und ihre baltischen Bearbeiter. 
München 1986, unpag., brosch., mit zahlr. Anmerkungen, An- u. Unterstreichungen im Inhaltsverzeichnis, sonst sauber u. 
gut! - Enthält jeweils die Titelseite der Dissertation sowie den Lebenslauf des Verfassers. 16,90 

15902 (Arbusow) Misans, Ilgvars/Neitmann, Klaus (Hrsg.); Leonid Arbusow (1882-1951) und die Erforschung des mittel-
alterlichen Livland. Mit einem umfangreichen Schriftenverzeichnis von Leonid Arbusow 1910 bis 1955 im Anhang, Köln 
2014, 383 S., Ppbd., neu! (Quellen und Studien zur Baltischen Geschichte, Band 24) 47,90*

15994 Baltische Revolutions-Chronik. (NUR!) Teil II: 1905-1906 (tatsächlich vom 1. Oktober bis zum 28. Dezember 1905!). 
(Riga, Jonck & Poliewsky 1908), 253/(1) S., neuer Halbleineneinband, Name (Harald Berens von Rautenfeld, Bleistift) 
auf Titelblatt, selten! (SA aus der "Baltischen Monatsschrift") 79,90

16262 Bergengruen, Werner; Am Himmel wie auf Erden. Roman, Hamburg, Hanseatische Verlagsanstalt 1944, 574 S. 
brosch., Einband u. Seiten etwas stockfleckig u. zeitbedingt gebräunt 12,90 
- Frontbuchhandelsausgabe für die Wehrmacht! Gedruckt in der Centraltrykkeriet Oslo!

16065 Bergengruen, Werner; Dies irae. Eine Dichtung. 1.-5. Tsd. d. Lizenzausgabe, Berlin, Haus und Schule (1946?), 
25/(3) S., geh., Einband u. Papier zeitbedingt gebräunt, recht selten! 14,90



205520 Bergengruen, Werner; Badekur des Herzens. Ein Reiseverführer. Mit Illustrationen von Jacques Schedler, 5. Aufl., 
(München), Nymphenburger ca. 1960, 254 S., Ln. MIT dem seltenen SU! Kopffarbschnitt, SU mit leichten Gebrauchs-
spuren, privater Stempel auf fliegendem Vorsatz insgesamt guter Zustand! 12,90 
- Der Band enthält insgesamt 47 liebenswerte kleine Betrachtungen und Feuilletons, die unter die "Themenüberschriften" 
Zichzack, Italien, Griechenland, Westwärts und Die Reise nach Hümpelburg versammelt sind. lesenswert und amüsant!

16310 Bergengruen, Werner; Das Feuerzeichen. Roman, Berlin/Darmstadt/Wien, DBG o. J., 286 S., Hldr., Rückengolddruck,
hinterer Vorsatz gering stockfleckig, sonst sauber u. gut! 9,90

16873 Bergengruen, Werner; Der goldene Griffel. Roman, Herder-Buchgemeinde o. J. (ca. 1962), 304 S., Ln. mit SU 17,90 
- Vom Autor revidierte Neuausgabe des 1931 erschienenen gleichnamigen Titels! Handelt in den 20er Jahren in Berlin.

201438 Bergengruen, Werner; Der Großtyrann und das Gericht. (Roman), Hamburg, Deutsche Hausbücherei 1935, 304 S., 
Ln. mit Kopffarbschnitt, etwas angestaubt u. etwas stockfleckig, Namenseintrag auf Vorsatz (von 1942!) 9,90 
- Bis heute das Hauptwerk Werner Bergengruens!

7528 Bergengruen, Werner; Herzog Karl der Kühne. Roman, Frankfurt/M., Büchergilde Gutenberg 1959, 280 S., Ln. mit SU,
Widmung auf Vorsatz, gut erhalten! 12,90

16066 Bergengruen, Werner; Lombardische Elegie. Mit Zeichnungen von Hanny Fries, 4. Aufl., Zürich, Arche o. J. (EA 
war 1951), 62 S., Ppbd. mit Klarsicht-SU, gutes Exemplar! (Die kleinen Bücher der Arche) 9,90

16064 Bergengruen, Werner; Die Rose von Jericho. Gedichte, 3. Tsd., Berlin, Die Rabenpresse ca. 1938? (EA war 1936), 
67/(4) S., Hln., Einband am Rande etwas gebräunt, sonst guter Zustand, recht selten! 16,90 
- Früher Band mit Gedichten von Bergengruen!

16147 Bergengruen, Werner; Schatzgräbergeschichte. 5. Aufl., 34.-39. Tsd., Tübingen/Stuttgart, Rainer Wunderlich Verlag 
Hermann Leins 1952, 51 S., Ppbd., von Werner Bergengruen auf dem Titelblatt SIGNIERT! Guter Zustand! 19,90

11575 Bergengruen, Werner; Schnaps mit Sakuska. Baltisches Lesebuch. Hrsg. v. N. Luise Hackelsberger (seiner Tochter!). 
Mit zahlr. Abb., Freiburg/Luzern/Bonn, Buchgemeinde-Ausgabe 1987, 427/(1) S., Ln. mit SU, guter Zustand! 24,90

16067 Bergengruen, Werner; Der spanische Rosenstock. 28. Aufl., Tübingen/Stuttgart, Wunderlich 1959, 63 S., Ppbd., 
Einband leicht angebräunt, kl. Fleck am Schnitt, sonst guter Zustand! 6,90

1852 Bergengruen, Werner; Der Starost. Roman, Berlin/Darmstadt/Wien, DBG 1960, 321/(2) S., Hldr., Lesebändchen 9,90 
- Neubearbeitung des Werkes "Das große Alkahest"!

16069 Bergengruen, Werner; Das Tempelchen. Erzählung. Zürich, Arche o. J. (ca. 1970er Jahre), 64 S., Ppbd. mit SU 7,90 
- Eine zarte Liebesgeschichte. Eine Frau denkt im hohen Alter zurück an ein Erlebnis, das unverwelklich in ihrem Gedächtnis 
ruht: an die Begegnung mit einem polnischen Insurgenten, der auf der Flucht im Pavillion des elterlichen Parkes Schutz 
gesucht hatte...

16773 Bergengruen, Werner; Zorn, Zeit und Ewigkeit. Erzählungen. Ungekürzte Ausgabe! Frankfurt/Hamburg, Fischer 
1969, 126 S., brosch., TB 7,90 
- Enthält: Die graue und die weisse Frau. Der Sohn und die Mutter. Der Ball im Ostflügel. Die tanzenden Füsse. Männer 
und Frauen. Zorn, Zeit und Ewigkeit. Drei Sterne. Die Speltsche Einfahrt. Der Schutzengel.

15232 (Bergengruen) Lange, Eckhard (Hrsg.); Bergengrueniana I. Im Auftrag der Werner-Bergengruen-Gesellschaft hrsg., 
mit Abb., Berlin 2012, 176 S., brosch., neu! 29,95*
- Die erste Ausgabe der BERGENGRUENIANA dokumentiert die auf der Jahrestagung der Werner-Bergengruen-Gesellschaft
2009 vorgetragenen, bislang unveröffentlichten Referate (Verena Philippi: "Darum lebt die Novelle länger als der Roman". 
Werner Bergengruens Novellentheorie. Nadine Docktor: Die Rezeption Werner Bergengruens nach dem Zweiten Weltkrieg. 
Günter Scholdt: Bergengruen heute. Maria Schütze: Die osteuropäischen Schauplätze im Werk Werner Bergengruens. 
Bernhard Stalla: Vom Ideal der Erzählkunst bei Johann Wolfgang von Goethe: Novelle [1827] zur Kunst des Erzählens bei 
Werner Bergengruen: Eine ungeschriebene Novelle [1952]), des weiteren drei unpublizierte Gedichte Bergen-gruens aus den 
Jahren 1920 bis 1930 sowie Fundstücke aus dem Nachlass. Die Dokumentationen der Verleihung des Werner-Bergengruen-
Preises an die Erzählerin Svenja Leiber sowie des Autoren-Podiums mit der Preisträgerin sowie mit Steffen Kopetzky, Arnold 
stadler und Günter Scholdt runden den Band ab. - Der Herausgeber Eckhard Lange ist Präsident der Werner-Bergengruen-
Gesellschaft.

17032 Bielenstein, A.; Ein glückliches Leben. Selbstbiographie. Mit 1 Porträt des Verfassers in Photogravure, Nachdruck 
Michelstadt 1982 d. Ausg. Riga, Jonck & Poliewsky 1904, VIII/463 S., Ln. mit Goldprägedruck, guter Zustand! 29,90

17031 Bielenstein, Bernhard; Die Häuser aber blieben./Bet mājas palika. Zweisprachige Ausgabe deutsch/lettisch. Über-
setzung ins Lettische von Ināra Korsaka, mit Abb. auf 16 Bildtafeln sowie einer Liste der von Bernhard Bielenstein 
projektierten Bauten, o. O., Jumava/Edition Baltica 1998, 95/(1)/83/(2) S. u. Bildtafeln, Ppbd., Papier zeitbedingt gebräunt, 
sonst sehr guter Zustand! - Bernhard Bielenstein lebte von 1877 bis 1959. 16,90 

16294 Blankenburg, Hans-Joachim v./Blankenburg, Gudrun v.; Auswanderung aus Mühlhausen/Thür. nach Livland/
Kurland. Genealogische Studien. Teil 1-4 in 4 Bänden, mit 124 Abb., Bad Langensalza 2014, 223, 218, 228 u. 226 S., 
Ppbd., neu! (Genealogische Studien Teil 1 bis 4) 119,80*
- Das Werk behandelt mehrere Auswandererfamilien, die im 18. Jahrhundert aus Mühlhausen in Thüringen nach Livland 
und nach Kurland auswanderten.

1696 Böckler, Erich/Fischer, Henrik (Bearb.); Bibliographie zur baltischen Bau- und Kunstgeschichte 1939-1981. Mit 
Künstler-, Orts- u. Verfasserregister, Berlin, Deutscher Verlag für Kunstwissenschaft 1984, VII/56 S. (2- bzw. 3-spaltig), 
Format DIN A 4, kart., priv. Stempel auf Titelblatt, guter Zustand, selten! (Schrifttum z. Dt. Kunst. Sonderheft) 34,90

206595 Bonnell, Ernst; Russisch-liwländische Chronographie von der Mitte des neunten Jahrhunderts bis zum Jahre 1410. 
Mit Personenverzeichnis sowie Genealogische Tabelle einiger russischer Fürsten i. Anhang, Nachdruck Leipzig, Zentral-
Antiquariat 1967 d. Ausg. St. Petersburg 1862, XIV/292(1) S., Ln., Rückengolddruck, Rücken u. Hintereinband mit 
größerem Feuchtigkeitsfleck (recht unauffällig!), insgesamt dennoch guter Zustand! 99,90



15978 Boettcher, Mathilde; An Gottes Hand. Gedichte. O. O., (Selbstverlag der Familie) o. J. (ca. 1950), 23 S., geh. 4,00 
- Mathilde Boettcher (geb. 1864 in Dorpat, gestorben 1959 in Tübingen) ist die Tochter der gleichnamigen (!), tlw. unter dem 
Pseudonym "Tante Alice" schreibenden Kinderbuchautorin Mathilde Boettcher (1840-1923, u. a. "Kleine Schelme").

16353 (Brandenburger) Kriegsheim, Herbert; Getarnt, getäuscht und doch getreu. Die geheimnisvollen "Brandenburger". In 
romanartiger Form. Der historische Ablauf bei "Brandenburg", zugleich Würdigung und Nachwort von ***. Mit zahlr. Abb.
auf Tafeln, Berlin, Bernard & Grafe 1958, 319 S., Ln. mit Silberprägedruck, priv. Stempel auf Vorsatz, geschwärzter 
Stempel auf Schmutztitelblatt, sonst sauberes u. gutes Exemplar! Nicht häufig! 39,90 
- Bei den "Brandenburgern" waren u. a. auch etliche Deutschbalten.

14885 Brincken, Gertrud v. d.; Das Heimwehbuch. Blätter vom Baltischen Baum. Gedichte, mit Buchschmuck von Otto 
Becker, 1. Aufl., Berlin, Georg Neuner 1926, 73 S., Ln., Einband stark stockfleckig, innen nur sehr gering stockfleckig, kl. 
handschriftl. Vermerke im text (Bleistift), Ecken bestoßen, zwei Namenseinträge auf dem Schmutztitelblatt. Die seltene 
Erstausgabe in der in Leinen gebundenen Ausgabe! 19,90

16866 Brincken, Gertrud v. d.; März. Roman, 1. Aufl., Leipzig, Wien, Zinnen-Verlag 1937, 277 S., kt. mit illustriertem SU, 
komplett, aber erheblich schadhaft; Einbandgelöst, wenige Blätter und 1 Bogen gelöst, stockfleckig, sehr selten! 29,90

2194 Brincken, Gertrud v. d.; Niemand. Roman, 1.-10. Tsd., Stuttgart, Franckh'sche Verlagshandlung 1943, 636 S., Hln., 
gering angestaubt, Ecken etwas bestoßen, Gelenke gelockert, Papier zeitbedingt gebräunt, nicht sehr häufig! 24,90

16735 Brinkena, Ģertrūde fon den; Nogrismusī zeme. Piedzīvojumi divos pasaules karos, boļševiku laikā un 
pēkara gados. Übersetzung ins Lettische und Kommentierung von Inta Dišlere, mit zahlr. Abb. im Text, Tukums, Tukuma 
muzejs 2015, 413 S., Ppbd., neuwertig! 24,90 
- Kommentierte Übersetzung des Buches "Land unter" von Gertrud von den Brincken (erschienen 1976).

16578 Burmeister, Herta (geb. v. Klot); Baltische Erzählungen. Heidelberg, Meister 1960, 56 S., kart., guter Zustand! 
Von der Verfasserin signiert! 12,90

12338 Burmeister, Herta (Sammlung) (geb. v. Klot); Anku dranku. Kinderreime und -spiele. Mit Holzschnitten u. Umschlag-
zeichnung von Willi Probst, Ratingen, Aloys Henn 1955, 52/(2) S., Hln., selten gut erhaltenes Exemplar! Lediglich das 
Papier ist zeitbedingt gering gebräunt, in diesem Zustand große Rarität! 39,90

15979 Cube, Hellmut v.; Flügel trugen uns davon. Eine Romanze. 1. Aufl., Stuttgart, Henry Goverts o. J. (ca. 1958), 149 S., 
Ln. mit SU, sehr guter Zustand! 14,90

15973 Cube, Hellmut v.; Das Spiegelbild. Freiburg, Karl Alber 1949, 184 S., Ppbd., guter Zustand! Nicht häufig! 16,90
16213 (Cube) Beck, Ludwig Maria/Cube, Hellmuth v.; BESTIARIUM HUMANUM oder Spiegelkabinett des Allzumensch-

lichen. 25 ganzseitige Zeichnungen mit Gedicht auf der gegenüberliegenden Seite sowie einer kurzen Einführung von 
H. v. C., 1. Aufl., München, Karl Alber 1948, 54/(2) S., Ppbd. mit Einbandillustration 12,90

16841 Eckardt, Julius; Hamilkar von Fölkersahm. Livländisches Stillleben. (2 verschiedene Beiträge!), mit einem Vorwort 
von Hugo Semel, Riga, Jonck & Poliewsky 1908, 66 S., brosch., Einband schadhaft u. fleckig, Seiten fleckig, handschrift-
licher Namenszug auf dem Vordereinband, nicht häufig! (Aus baltischer Geistesarbeit. Reden und Aufsätze. I.) 14,90

205923 Foelckersam, Dina v.; Gestern waren wir noch Kinder. Mit Zeichnungen v. Asta Ruth Soffner, 11.-20. Tsd., Berlin/ 
Wien, Frundsberg-Verlag 1943, 243/(3) S., Hln., vorderes Gelenk gelöst, Einband etwas fleckig, Buchblock gebrochen, 
stark schiefgelesen, name auf Schmutztitelblatt, nicht schön, aber sehr selten! 24,90 
- Dieses Buch erschien in der 1. Auflage unter dem Pseudonym Sophie v. Dorthesen im Zinnenverlag.

15981 Foelckersam, Dina v.; Das Holzpferdchen. Roman (aus Kurland), Ausstattung von Else Drießen, 2., unveränderte Aufl.,
Berlin/Wien, Frundsberg o. J. (ca. 1949?), 174 S., Ppbd., Kopffarbschnitt, Rücken an den Falzen etwas schadhaft/aufge-
platzt, Buchblock gebrochen, im hinteren Vorsatz (sorgfältig!) eingeklebter handschriftlicher (sehr sauber geschrieben!) 
Lebenslauf (Abschrift des Nachrufes aus "Deutsche Post aus dem Osten" von Andres Moritz! 19,90

203386 Freymann, Karl v.; Francesca. Nach dem Neunten Thermidor. Masken. Drei Einakter. Mit Bildnis u. biographischem
Vorwort, München/Leipzig, Piper 1908, VII/95 S., brosch., dekorativ illustrierter Einband, 2 Namenseinträge, selten! 39,90

16840 Freytag-Loringhoven, Axel Frhr. v.; Politik. Eine Einführung in Gegenwartsfragen. Mit Namen- u. Sachregister, 
München, Lehmann 1919, 208 S., Hln., Kopffarbschnitt, farb. Vorsätze, Rückengolddruck, Papier zeitbedingt etwas 
gebräunt, guter Zustand! 69,90

16349 Froese, Wolfgang; Geschichte der Ostsee. Völker und Staaten am Baltischen Meer. Mit zahlr. Abb., Zeittafel, Orts- 
u. Namensregister, Gernsbach, Casimir Katz 2002, 500 S., Ppbd. mit SU, guter Zustand! 14,90 
- Eine Gesamtdarstellung der Geschichte der Völker und Staaten an der Ostsee von der Entstehung des Meeres bis in die 
Gegenwart. Das Gebiet rund um die Ostsee ist ein ungemein geschichtsträchtiges Terrain. Viele Ereignisse und Entwicklungen
von weltgeschichtlichem Rang haben im Ostseeraum stattgefunden oder sind von hier ausgegangen!

16443 Gesamterhebung zur Klärung des Schicksals der deutschen Bevölkerung in den Vertreibungsgebieten. (NUR) Band 1
(enthält die Einführung sowie die Berichte der Heimatortskarteien für Ostpreußen, für Deutschbalten und für Danzig-West-
preußen). Hrsg., bearbeitet u. zusammengestellt von der Zentralstelle des Kirchlichen Suchdienstes in München. Mit farb. 
Karten, München o. J. (1960er Jahre), (2)/III/219 S., Format ca. DIN A 4, Ln. mit Silberprägedruck, ehemaliges Bibl.-Ex. 
mit erheblichen Gebrauchsspuren: Ecken bestoßen, Rücken oben schadhaft, Rücken unten überklebt (Bibl.-Signatur), Stem-
pel der Heimatortskartei für Deutschbalten in München a. d. Vorsatz, wenige Seiten gelockert oder gelöst oder mit Klebe-
film fixiert, Unterstreichungen mit Bleistift im Textteil/Einführung, sonst sauber u. gut! Selten, nie im Handel! 199,90 
- BEILIEGEND: Mehrere Arbeitsberichte der Heimatortskartei.

16378 Girgensohn, Erika; und überall war Weihnachten. Erzählungen. Einband u. Zeichnungen Marie von Samson-
Himmelstjerna, als Manuskript gedruckt bei W. Knauth, Bonn o. J., 96 S., kart., guter Zustand, nicht häufig! 16,90

807 Guleke, Johann Heinrich; Geschichte des livländischen Volksschulwesens. Hrsg. von Detlef Kühn und Vija Daukšte. 
Mit Orts- u. Personenregister, Lüneburg, Institut Nordostdeutsches Kulturwerk 1997, 226 S., brosch., kl. handschriftl. 
Vermerk auf Vorsatz, sehr guter Zustand! (Beiträge zur Schulgeschichte Bd. 6) 16,90



273 Grimm, Claus; Die Baltische Brüderschaft. Mit Abb. sowie Personenverzeichnis, Hannover, Harro v. Hirschheydt 1977, 
82 S., brosch., priv. Stempel auf Schmutztitel, sehr guter Zustand! 13,90

16904 Hahn, Anny; Es gibt einen lebendigen Gott. Ein Lebenszeugnis von Anny Hahn. 9. Aufl., Metzingen, Brunnquell 1984, 
207 S., Ln. mit SU, guter Zustand! 13,90

15983 Hahn, Pastor D. Traugott; Lebenserinnerungen 1848-1939. Mit zahlr. Abb. auf Tafeln, 1. Aufl., Stuttgart, Chr. Belser 
1940, 478 S., Ln., Einband etwas fleckig/angestaubt, Rücken sehr gering schadhaft, (gelöschter!) Stempel auf Titelblatt, 
Schnitt mit kl. Fleck (Kaffee?) 17,90

1287 Hahn, Sophie Frfr. v.; In Gutshäusern und Residenzen. Denkwürdigkeiten, hrsg. von Otto Frhr. v. Taube, mit 1 Porträt, 
Hannover, Harro von Hirschheydt 1964, 368 S., Ln. mit Golddruck u. SU, SU etwas fleckig, recht guter Zustand! 24,90

16757 (Hahn) Prater, Georg (Hrsg.); Kämpfer wider Willen. Erinnerungen des Landesbischofs von Sachsen D. Hugo Hahn 
aus dem Kirchenkampf 1933-1945. Bearbeitet u. hrsg., mit Personenverzeichnis, Metzingen, Brunnquell Verlag 1969, 
352 S., Ln. mit SU, sauber und gut! - Hugo Hahn entstammt der baltischen Familie Hahn. 12,90 

16377 Hard, Erich; Weihnachten an baltischen Gräbern. Dichternovellen, Riga, Paul Faber 1934, 102 S., brosch., Einband 
an den Rändern bestoßen, Rücken etwas schadhaft, Einband angestaubt, Papier zeitbedingt gebräunt, insgesamt dennoch 
recht gutes Exemplar! Sehr selten! 39,90 
- Enthält: Ist einer unserer Brüder. Ein Kampf. Des Herrn von Fircks letzte Fahrt. Weihnachten am anderen Ufer. Wanderer. 
Wenn die Lichter am Baum verglimmen.

203394 Hartmann, Waldemar; Die Balten und ihre Geschichte. Mit Abb. auf Tafeln, Berlin, Zentralverlag der NSDAP 1942, 
94 S. u. Tafeln, brosch., Einband fleckig, Rücken minimal schadhaft, Papier zeitbedingt gebräunt, handschriftl. Widmung 
vs. Titelblatt, sonst gutes Exemplar! (Volkwerdung u. Glaube Bd. 7) 11,90

16772 Heine, Tatjana Ellinor (Übertragung); Estnische Lyrik. 1. Aufl., Brackenheim, Kohl 1981, 91 S., brosch. 12,90 
- Der Band enthält ins Deutsche übersetzte Gedichte u. a. von Lydia Koidula, Jakob Tamm, Juhan Liiv, Marie Under, Bern-
ard Kangro und Kalju Lepik. - Tatjana Ellinor Heine wurde in Rußland geboren und wuchs bei ihren Großeltern in Reval auf.

16884 (Heinrich) Arbusow, Leonid/Bauer, Albert (Bearb.); Heinrichs Livländische Chronik. (In lateinischer Sprache!), mit 
einer Einleitung (in deutscher Sprache!), 2. Aufl., Hannover, Hahnsche Buchhandlung 1955, LXIV/255 S., brosch., Einband
etwas schadhaft u. gebräunt, kl. handschriftlicher Vermerk auf dem Vorsatz, sonst sauber u. sehr gut, wohl ungelesenes, tlw.
noch unaufgeschnittenes Exemplar! 39,90

16172 Hoerner, Herbert v.; Der graue Reiter. Roman, Leipzig, Tauchnitz 1941, 253/(2) S., brosch., Schnitt angestaubt u. 
gering fleckig, Name auf Schmutztitelblatt (Der Deutsche Tauchnitz, Band 114) 9,90

16899 Hoerner, Herbert v.; Der große Baum. Erzählung. 66.-70. Tsd., Stuttgart, DVA 1959, 60 S., Ppbd., guter Zustand! 7,90
16145 Hoerner, Herbert v.; Die Kutscherin des Zaren. Erzählung. 2. Aufl., 6.-10. Tsd., Stuttgart, Engelhorn 1936, 80 S., 

Ln., Einband etwas angestaubt, FRÜHE Auflage! 12,90
205402 Hoheisel, Wilhelm; Wandervogel und Jugendbewegung im Baltikum 1916-1934. Unter Mitarbeit von Hildegard 

Bahr, mit zahlr. Abb., 1. Aufl., Frankfurt/M. dipa-Verlag 1982, (13)/568/(2) S., brosch., 2 Bögen gelöst, sonst guter 
Zustand! (Quellen und Beiträge zur Geschichte der Jugendbewegung Bd. 26) 44,90

16255 Holst, Niels v.; Riga und Reval. Ein Buch der Erinnerungen. Bildband (Aufnahmen des Bildarchivs Photo Marburg) 
mit erläuterndem Text. Hameln, Bücherstube Seifert 1952, 96 S., kt. mit SU, SU gering schadhaft, gutes Exemplar! 19,90 
- Zeitgeschichtliches Dokument! Enthält Abbildungen aus Riga und Reval vor 1945!

16332 Hootz, Reinhardt (Hrsg.)/Alttoa, Kaur/Vasiljevs, Jurijs/Minkevičius, Jonas (Einleitungen/Erläuterungen/ 
Bildauswahl)/Kuhles, Hans-Joachim (Historischer Prolog); Kunstdenkmäler baltische Staaten. Ein Bildhandbuch. Est-
land, Lettland, Litauen. Historischer Prolog Hans-Joachim Kuhles, Bearbeiter der deutschen Fassung Serafim Polenz, mit 
264 Abb. auf Tafeln, zahlr. Grundrissen im Text, Künstlerverzeichnis, Ortsnamenkonkordanz u. Übersichtskarten, Darm-
stadt, WBG o. J. (ca. 1992), 431 S. u. Kartenanhang, Ln. mit SU, Adressschildchen auf Titelblatt, sehr guter Zustand! 16,90

16320 Hueck-Dehio, Else; Die Magd im Vorhof. Erzählung, 3. Aufl., München/Hamburg, Siebenstern 1977, 159 S., brosch., 
TB, Einband gering gebräunt, guter Zustand! Wohl ungelesen! (Siebenstern-Taschenbuch) 8,90 
- Eine biblische Erzählung um ein Frauenschicksal im ersten nachchristlichen Jahrhundert, im Umkreis, aber nicht in der 
Nachfolge des Nazareners.

16888 Ischreyt, Heinz (Red.)/Berindei, Dan/Gesemann, Wolfgang/Hoffmann, Alfred/Leitsch, Walter/Timm, Albrecht/ 
Vilfan, Sergij (Hrsg.); Der Bauer Mittel- und Osteuropas im sozio-ökonomischen Wandel des 18. und 19. Jahrhunderts. 
Beiträge zu seiner Lage und deren Widerspiegelung in der zeitgenössischen Publizistik und Literatur. Mit Personenregister, 
Köln/Wien, Böhlau 1973, (6)/400 S., Ln., Rücken ausgeblichen, guter Zustand! (Studien zur Geschichte der 
Kulturbeziehungen in Mittel- und Osteuropa) 19,90 

204482 Jahrbuch des baltischen Deutschtums in Lettland und Estland 1929. Hrsg. v. d. Deutsch-baltischen Volksgemein-
schaft in Lettland in Gemeinschaft mit dem Verbande deutscher Vereine in Estland. Mit zahlr. Abb. sowie Anzeigen im 
Anhang, Riga, Loeffler 1928, XVII/200 S., kart., guter Zustand! Selten! 34,90 
- Hochinteressantes Jahrbuch (und eine Fundgrube für Interessierte und Wissenschaftler), das sich in folgende Abschnitte 
gliedert: Kalendarium. Deutsch-baltische Kulturarbeit in Lettland (18 Beiträge versch. Verfasser! S. 17-65). Deutsch-baltische 
Kulturarbeit in Estland (9 Beiträge versch. Verfasser! S. 66-91), Vom Deutschtum in Litauen. Vom Baltentum in Deutschland 
(3 Beiträge, S. 95-100). Aus baltischer Geistesarbeit (7 Beiträge, S. 101-131). Baltische Totenliste (S. 131-133). Baltische 
Chronik (1. Okt. 1927 - 1. Okt. 1928, S. 134-149), Verzeichnis deutsch-baltischer Organisationen in Lettland (S. 150-170). 
Verzeichnis deutsch-baltischer Organisationen in Estland (S. 171-178). Verzeichnis der deutsch-baltischen Organisationen in 
Deutschland (ab. S. 178).

204509 Jahrbuch des baltischen Deutschtums in Lettland und Estland 1930. Mit zahlr. Abb., sowie Anzeigen im Anhang, 
Riga, Loeffler 1929, XXII/(16)/200 S., kart., guter Zustand! 34,90



6375 Jahrbuch des baltischen Deutschtums 1927. Mit zahlr. Abb. u. Anzeigen i. Anhang, Riga, Jonck & Poliewsky 1926, 
224 S., kart., guter Zustand! Die zu diesem Jahrgang gehörigen zusätzlichen Werbeseiten (16 vorne, 16 hinten) fehlen, 
wurden offensichtlich in einem Teil der Auflage nicht mit eingebunden. Der Band ist offensichtlich unversehrt! 34,90

205614 Jahrbuch des baltischen Deutschtums 1933. Mit zahlr. Abb. u. Anzeigen i. Anhang, Riga, Löffler 1932, 96 S., kart., 
guter Zustand! 34,90

208472 Jahrbuch für Genealogie, Heraldik und Sphragistik 1902. Hrsg. v. d. Kurländischen Gesellschaft für Literatur und 
Kunst. Mit 1 ganzseitigen, farb. Wappentafel Famile der Freiherren von Hahn, Mitau, Steffenhagen und Sohn 1904, 
248 S., Priv.Hln., guter Zustand, mit Namenseintrag "O. Stavenhagen"!! 169,90 
- Enthält u. a. folgende Beiträge: Michael Frhr. v. Taube: Ursprung des Geschlechts v. Taube. Astaf v. Transehe: Das Ge-
schlecht der Saltze oder Salis in Livland. Leonid Arbusow: Livlands Geistlichkeit vom Ende des 12. bis ins 16. Jahrhundert 
(Schluß). Geh. Archivrath v. Mülverstedt: Die richtige Abstammung und das richtige Wappen der Freiherren und Grafen 
von Salza in Estland und in Schweden.

16416 Jahrbuch für Genealogie, Heraldik und Sphragistik 1907 und 1908 sowie 1909 und 1910. 2 Bände (jeweils 2 Jahr-
gänge pro Band!) in einem Band gebunden. Hrsg. v. d. Genealogischen Gesellschaft der Ostseeprovinzen zu Mitau. Mit 
je 1 ganzseitigen, farb. Wappentafel der Familie der Freiherren von Manteuffel in Kurland und das Ehewappen Frhr. 
Freytag gen. Löringhoff und Freiin v. Manteuffel-Szoege. Zusätzlich farb. Tafel "Ein livländischer Schutzbrief des 
Ordensmeisters Heinrich v. Galen v. J. 1556 mit den Wappen der Landesherren sowie 1 farb. Wappentafel der Stadt Dorpat.
Mitau, Steffenhagen und Sohn 1910 u. 1913, (8)/357/(4)/441 S., Priv.Hldr. mit 2 roten Rückenschildchen, minimal stock-
fleckig, Ecken bestoßen, insgesamt guter Zustand! Komplett mit allen farbigen (Wappen-)Tafeln! 349,90 
- Enthält u. a. folgende Beiträge: Hermann v. Bruiningk: Ein livländischer Schutzbrief von 1556 mit farbigen Wappen der 
Landesherren. Arnold Feuereisen: Das Wappen der Stadt Dorpat. Seine historische Entwickelung und Rekonstruktion. Theo-
dor Schön: Weitere Nachträge zu dem Aufsatz "Angehörige adeliger Geschlechter aus Kur-, Liv- und Estland in Württemberg
(Ergänzung zu Jb. 1903 u. 1904). Ernst v. Engelhardt: Die Familie von Schrenck in den Ostseeprovinzen. L. Arbusow: Nach-
trag zu den im Deutschen Orden in Livland vertretenen Geschlechter. Oskar Stavenhagen: Die Kettler, die Freiherrn und 
Grafen von Kettler und die von bezügl. Barone von Ascheberg genannt Kettler in Kurland. Astaf von Transehe: Ueber den an-
geblichen Zusammenhang der v. Taube in Preussen mit dem altlivländischen Geschlechte der Taube (Tuve). Eine kritische 
Untersuchung. Michael Frhr. v. Taube: Die altlivländisch-sächsische Abstammung der preussischen Linie v. Taube. Eine 
Erwiderung. Astaf v. Transehe: Zur "Taube"-Kontroverse. Conrad v. Dehn: Auszüge aus den Kirchenbüchern der Insel 
Ösel. Paul Frhr. v. Ungern-Sternberg: Ein Beitrag zur Güter- und Familiengeschichte Estlands zur schwedischen Zeit. Ders.:
Aus dem Leben eines Livländers zur Zeit des Ringens zwischen Schweden und Polen um den Besitz Livlands in den Jahren 
1600-1621. Wilhelm Räder u. Oskar Stavenhagen: Bürgerliste und Ratslinie der Stadt Goldingen bis zum Jahr 1889. Astaf v.
Transehe: Die von Tausas in Livland (mit 1 Tafel). Lizzie Zoege von Manteuffel: Neue Beiträge zur Geschichte der Familie 
Zoege von Manteuffel. Oskar Stavenhagen: Die Kettler, bez. Freiherrn und Grafen von Kettler in Kurland. Nachträge zu 
Jahrbuch 1907/08. Astaf v. Transehe: Das Ende der "Taube-Kontroverse". Dazu Sitzungsberichte, Mitteilungen, Bücher-
schau, Mitgliederverzeichnis etc..

203914 Jahrbuch für Genealogie, Heraldik und Sphragistik 1911/12/13. Mit gefalteten genealogischen Tafeln, Mitau, ge-
druckt bei Steffenhagen und Sohn, 1914,, 707 S., Original-Broschur, Hintereinband fehlt, Vordereinband stark gelockert 
und mit Einriß (ohne Verlust!), angestaubt, Buchblock gebrochen, 2 Bögen gelöst, noch unaufgeschnitten! Selten! 349,90 
- Enthält als Hauptbeitrag L. Arbusow: Livlands Geistlichkeit vom Ende des 12. bis ins 16. Jahrhundert. DRITTER Nachtrag
(bis Seite 432! Enthält von S. 4-251 das alphabetische Verzeichnis mit vielen biographischen Angaben sowie Ergänzungen und
Verbesserungen sowie von S. 252-356 Chronologisch-topographische Uebersicht nach der Diözesaneinteilung des Mittelalters 
sowie auf den Seiten 357-430 Anlagen (Auf Universitäten nachzuweisende Livländer 1268-1565. Register zu den Pfarren, 
Klöstern, Präbenden und Verwaltungsbezirken. Personenregister zum gesammten alphabetischen Verzeichnis. Korrekturen zu 
der chronologisch-topographischen Uebersicht). Weitere Beiträge: L. Arbusow: Aus dem Hausbuch des Wojewoden Nicolaus
von Korff auf Kreuzburg. Paul Frhr. von Ungern-Sternberg: Materialien zur Geschichte der Estl. Ritterschaftund ihrer Land-
güter. G. Schmidt: Das Wappen der Stadt Mitau (mit 1 farbigen Wappenbeilage, die leider FEHLT!). Astaf von Transehe: 
Zur älteren Geschichte der v. Patkul. Oskar Stavenhagen: Leonid Arbusow (umfangreicher Nekrolog mit 1 Bildtafel: Porträt 
Leonid Arbusow).

16769 Jonck's Baltischer Kalender für Stadt und Land 1933. Mit zahlr. Abb., Riga 1932, 112 S., brosch., Einband schadhaft 
u. tlw. geklebt, runder Aufkleber (Durchmesser ca. 3 cm) auf Vordereinband, Papier zeitbedingt gebräunt, sehr selten!69,90
- Enthält neben dem Kalendarium und den üblichen Rubriken u. a. folgende Übersichten und Beiträge: Die deutschen 
Schulen Rigas (Ü). Verzeichnis der deutschen Schulen außerhalb Rigas (Ü). Lettisch-deutsches Ortsverzeichnis. Mischung 
von künstlichen Düngemitteln. Regeln für Weidewirtschaften. Pastor E. Eckert - Bauske: Um heiliges Gut. Heinz Pirang: 
Das unbekannte Riga (mit 16 Abb.). Erwin-Gerhard Aidnik: Brautzeit und Hochzeitsgeschenk in baltischen Städten bis zum 
Ende des 17. Jahrhunderts. Anleitung für "Das Miniatur-Billard" (Novus, Corona usw.).

16743 Keim, Heinrich; Gefangener der Wälder. Erlebnisbericht. 2. Aufl., Freudenstadt, Selbstverlag des Verfassers 1974, 
176 S., Ln. mit SU, guter Zustand! Recht selten! 17,90 
- Der Verfasser floh 1946 aus sowjetischer Kriegsgefangenschaft und sah nach einer elf Jahre dauernden Flucht und unvor-
stellbaren Erlebnissen 1957 als letzter Kriegsgefangener die Heimat wieder.

16175 Kentmann, Ingeborg; Wiege mich, Wind! Gedichte, Aichach, Mayer & Söhne 1965, 45/(2) S., Ppbd., guter Zustand! 
Mit Widmung der Verfasserin auf dem Vorsatzblatt! 17,90

200079 Ida Kerkovius 1879-1970. Ausstellungskatalog der Galerie Orangerie-Reinz, Köln, mit zahlreichen Farbtafeln, Köln 
1981, unpag., engl. Brosch., sehr guter Zustand! 8,90

202569 Katterfeld, A.; Ludwig Katterfeld. Der Bahnbrecher der Inneren Mission in den baltischen Provinzen. Ein Lebens-
bild. Mit eimem Geleitwort von D. Th. Schäfer sowie 1 Porträt, München, C. H. Beck 1913, XV/384/4 S., Ln., farb. 
Vorsätze, Einband fleckig u. angestaubt 34,90



16871 Katterfeld, Anna; Sammlung von 32 (!) Titeln der Verfasserin: 1. Die ganz große Liebe. Acht Geschichten aus den 
Tiefen Rußlands und dem Baltikum. 2. D. Ludwig Schneller. Ein Vater der Waisen und Künder des Heiligen Landes. 3. Die 
Stadt der Barmherzigkeit. Bilder aus Vater Bodelschwinghs Leben und Lebenswerk. 4. Mutter Heitefuss. Ein Frauenleben 
der Liebe und des Dienstes. 5. Der rechte Mann. Luthers Leben der Jugend erzählt. 6. Lisbeths Entscheidung. Eine Erzähl-
ung. 7. Entscheidende Begegnungen. Ein Buch dankbarer Erinnerung. 8. Erfüllung. Erzählungen. 9. Oskar Schabert. ein 
Rufer Gottes. Ein Lebensbild. 10. Du hast so wunderbare Wege. Pastor Wilhelm Ilgenstein. Ein Zeuge Jesu Christi. 11. Sie 
folgten ihm nach. Frauenschicksale. 12. Die Prophezeiung und andere wahre Geschichten aus Vergangenheit und Gegen-
wart. 13. Das Geheimnis des sibirischen Nachtwächters. Vier Erzählungen aus einer vergangenen Zeit in Sibirien und dem 
Baltikum. 14. Leuchtendes Leben. Vom Werden Wirken und Wesen Peter Roseggers. 15. Weide Meine Lämmer. Wie aus 
diesem Befehl Jesu das Diakonissenhaus Bethlehem in Karlsruhe wurde, und was es in 120 Jahren erlebte. 16. Die Frau 
Galeriedirektor. Aus dem Leben der Frau Henriette Frommel. 17. Um Gottes Reich. Leben und Werk der österreichischen 
Gräfin Elvine de La Tour. 18. Elvine de La Tour. Aus Liebe zu Gott und den Kindern. (überarbeitete Neuauflage des vor-
herigen Titels!). 19. Felician von Zaremba. Ein Christuszeuge im Kaukasus. 20. Wenn aber kommen wird das Vollkomm-
ene... Hoffnungsstrahlen vom großen Leuchten der Ewigkeit. Für unsere Tage gesammelt. 21. Luise und ihr wichtiger Auf-
trag. 22. Der Engel aller Hütten. Luise Scheppler, die Gehilfin Oberlins. 23. Die erste Blutzeugin im Diakonissenkleid. 24. 
Der Waldbauernbub vom Kluppeneggerhof. 25. Die ganz starke Liebe. Eine wahre Geschichte aus dem Leben. 26. Der En-
gel von Sibirien. Aus dem Leben Elsa Brandströms. 27. In Gottes Schule. Blicke ins Leben von Ada von Krusenstjerna. 28. 
Alles ist geschenkt. Frohes und Ernstes beim Bücherschreiben. Mit Widmung der Verfasserin! 29. Die erfüllte Prophezei-
ung. Mit Widmung der Verfasserin! 30. Emil Frommel. Blicke in sein Leben. Mit Widmung der Verfasserin! 31. Frieda
Ufer-Held. Ein Leben im Dienst an Frau und Mutter. Mit Widmung der Verfasserin! 32. Zusammen mit Wilhelm Ilgen-
stein: Friedrich Braun. Ein Baumeister Gottes im Schwabenland. Verschiedene Auflagen, verschiedene Orte, diverse Ver-
lage, verschiedene Erscheinungsjahre, geh., kt., Ppbd., Ln., TB., tlw. mit SU, tlw. mit (Namens-)Eintragungen oder Stem-
peln, Zustand mehrheitlich gut bis sehr gut, wenige Titel mit erheblichen Gebrauchsspuren, Papier tlw. zeitbedingt gebräunt,
ungewöhlich große Sammlung der Autorin! Idealer Grundstock für eine Sammlung! 249,90

5019 Keyserling, Eduard v.; Wellen. Roman, mit einem Nachwort von P. H., Frankfurt a. Main, S. Fischer 1971, 211 S., Ln. 
mit SU, mit wenigen Unterstreichungen im Nachwort (Bleistift), guter Zustand! 9,90

201294 Keyserling, Graf Hermann; Das Buch vom Ursprung. Bühl/Baden, Roland-Verlag 1947, 371/(5) S., Ppbd., Papier 
zeitbedingt etwas gebräunt, Sonderausgabe! Guter Zustand! 12,90

17046 Graf Alfred Keyserling erzählt. Gr. Biewende, Harro v. Hirschheydt (ca. 1952), XII/399 S., Hln., Einband etwas fleckig,
vorderes Gelenk gelockert, sonst sauberes u. ordentliches Exemplar! Selten geworden! 24,90 
- Keyserling erzählt von den sibirischen Zwangsarbeiten, von den Fremdvölkern des Amurgebietes sowie von seiner 
Gefangenschaft in der Peter-Pauls-Festung. Hoch interessant!

16774 (Keyserling) Taube, Freifrau Helene v. (Hrsg.); Aus den Tagebuchblättern des Grafen Alexander Keyserling. Philo-
sophisch-religiöse Gedanken mit einzelnen Zusätzen aus Briefen. Mit einer Lebensskizze, verfaßt von Graf Leo Keyserling. 
Stuttgart, Cotta'sche Buchhandlung 1894, XL/290 S., brosch., Einband fleckig, tlw. gelöst u. gering schadhaft, innen wenige
Seiten stockfleckig, Buchblock gelockert 49,90

16040 Koenig, Hertha; Der Fährenschreiber von Libau. Eine Familiengeschichte. Hrsg. u. mit einem Nachwort versehen 
von Joachim W. Storck, Bielefeld, Pendragon 1993, 188 S., Ppbd., sehr guter Zustand! 13,90 
- Erheblich von der eigenen Familiengeschichte geprägter Roman. Hertha Koenig lebte von 1884 bis 1976.

202409 (Kopernikus) Munier-Wroblewski, Mia; Niklas Koppernigk. Ein Kopernikus Roman, München 1943, 397/(2) S., 
Hln., Ecken u. Kanten berieben u. bestoßen, Titelblatt entfernt, 1 Bl. stark gelockert, Papier gebräunt, nicht häufig! 26,90

14025 Korff, M.(= Modest) M. (v.); Am Zarenhof. Erinnerungen aus der geistlichen Erweckungsbewegung in Rußland 
1874-1884. Mit 1 Abb. (d. Verfassers) auf Tafel, aus dem Russischen übertragen von Maria Kroeker. 2. Aufl., Gießen, 
Brunnen-Verlag 1930, 93 S., blauer Leineneinband mit Goldprägedruck auf dem Vordereinband, Widmung auf Vorsatz, 
Vorsatz sehr gering stockfleckig 19,90 
- Baron Modest M. v. Korff, seit 1872 Graf, lebte von 1800 bis 1876 (überwiegend in St. Petersburg!).

16598 Kornerup, Ebbe; Indien. Übersetzt (aus dem Dänischen) von Else von Hollander, Berlin, Gyldendal'scher Verlag 1921,
226 S., Ln. mit Goldprägedruck, Rückengolddruck, Rücken ausgeblichen, Einband am Rande etwas verblasst, Papier 
zeitbedingt gebräunt, sauberes Exemplar in gutem Zustand! 14,90

203860 Kraack-Luther, Renate; Sie lebten und sie starben. Chronik einer Pastorenfamilie aus dem Baltikum. Berlin, 
Frieling 1991, 342 S., Ppbd., Einband etwas angestaubt, guter Zustand! 24,90

200691 Kruse, Friedrich; Ur-Geschichte des Esthnischen Volksstammes und der Kaiserlich Russischen Ostseeprovinzen Liv-, 
Esth- und Curland überhaupt, bis zur Einführung der christlichen Religion. Nebst einer Charte und zwei Bl. Lithographien. 
Moskau, Friedrich Severin 1846, XXX/(4)/590/(8) S. u. Anlagen, alter Halbledereinband mit rotem Rückenschildchen, 
Stempel auf Titelblatt, Einband berieben, Ecken bestoßen, Karte mit kleinem Einriß, tlw. stockfleckig, durchaus gutes 
(und komplettes!) Exemplar dieser großen Rarität! 249,90

16038 Krusenstern, Adam Johann v.; Reise um die Welt. Erlebnisse und Bordbuchnotizen des Kommandanten der Expe-
ditionsschiffe "Nadeshda" und "Newa" bei der ersten Weltumseglung unter russischer Flagge in den Jahren 1803-1806. 
Ausgewählt, bearbeitet u. hrsg. von Christel Helmuth Pelzer, mit einem Nachwort von Helmuth Pelzer, mit zahlr. Abb., 
Personenregister, Verzeichnis geographischer Begriffe u. Glossar, 1. Aufl., Leipzig, Edition Leipzig 1985, 248 S., Ln. 
mit SU, farb. Vorsätze, Kopffarbschnitt, sehr guter Zustand! (Klassische Reisen) 12,90

203875 Külpe, Frances; Rote Tage. Baltische Novellen aus der Revolutionzeit. Berlin 1910, 280 S., OBrosch. mit Deckel-
illustration, Einband etwas bestoßen, wenige Seiten gering finger- oder stockfleckig, nicht häufig! 29,90 

16177 Kyber, Manfred; Gesammelte Tiergeschichten. Hamburg, Christian Wegner o. J. (wohl 1950er Jahre), 248 S., Ln., 
Rücken etwas ausgeblichen, papier zeitbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten! 9,90 



16408 Krusenstjerna, Ada v.; Im Kreuz hoffe und siege ich. Lebenserinnerungen von A. v. K., geborene Fürstin Barclay 
de Tolly-Weymarn. Mit 5 Abb. auf 4 Tafeln, 3. Aufl., Gießen/Basel, Brunnen-Verlag 1935, 226/(2) S., Ln., Kopffarbschnitt,
Papier zeitbedingt gebräunt, vorderer Vorsatz mit Wasserfleck (ohne weitere Auswirkungen!), auf dem Titelblatt hand-
schriftliche Notiz "Devise der Familie Barclay de Tolly" unter dem Titel, einige An- u. Unterstreichungen mit Kugel-
schreiber, mindestens 1 handschriftliche Korrektur (Jahreszahl!), sehr selten! 39,90

16323 Das Manfred Kyber Buch. Tiergeschichten und Märchen. 11.-18. Tsd., o. O., Christian Wegner o. J., 408 S., Ln. mit 
SU, guter Zustand! 9,90

1118 Lanius, Marijke (Hrsg.); Erlesenes 6. Novellen aus Estland, Lettland, Litauen. Mit biographischen Notizen, Berlin 
(Ost), Volk und Welt 1983, 312 S., brosch. (Erlesenes 6) 12,90 
- Enthält Beiträge von Mari Saat, Rein Saluri, Jüri Tuulik, Vizma Belševica, Andris Jakubāns, Zigmunds Skujiņš, Romualdas
Granauskas, Kazys Saja und Saulius Šaltenis.

13863 Lenz, Wilhelm (Hrsg.); Deutschbaltisches biographisches Lexikon 1710-1960. Im Auftrage der Balt. Hist. Kommission
begonnen von Olaf Welding und unter Mitarbeit von Erik Amburger und Georg v. Krusenstjern hrsg., Köln, Böhlau 1970, 
XVI/930/(1) S., Ln., Rücken ausgeblichen, Einbandrücken oben stärker gestaucht, vorderer Einbanddeckel oben links u. 
unten rechts gestaucht, hinterer Einbanddeckel mit größerer Knickspur, vorderes Gelenk etwas gelockert 149,90

2232 Lenz, Wilhelm; Umvolkungsvorgänge in der ständischen Ordnung Livlands. Der landische Mittelstand in Südlivland in 
der Zeit vom Nordischen Kriege bis zum Weltkrieg. Posen, Häcker 1941, V/(1)/58 S., brosch., etliche An- u. Unterstreich-
ungen im Text (Bleistift), selten! (Quellen und Forschungen zur baltischen Geschichte, Heft 1) 39,90

16376 Loewenstern, Enno v.; Der Blitzableiter. Heiteres aus dem Gerichtssaal. Mit Zeichnungen des Verfassers, unveränder-
ter Nachdruck, Passau 1993 d. Ausg. Passau 1960, 102/(1) S., Ppbd., Ecken gering bestoßen, guter Zustand! 12,90 
- Der einer deutschbaltischen Familie entstammende Journalist Enno von Loewenstern, war anfangs bei der "Passauer 
Neuen Presse", später bei der "Welt". Er starb 1993. Aus diesem Anlaß wurde das Bändchen erneut herausgegeben, es ent-
hält Amüsantes aus den Gerichtssälen aus der Zeit bis 1960.

929 Meissner, Boris; Die Sowjetunion, die baltischen Staaten und das Völkerrecht. Mit Personen- u. Sachregister, Köln, 
Verlag für Politik und Wirtschaft 1956, XI/377(2) S., brosch., SU mit Gebrauchsspuren und vorne mit kl. Fehlstelle, kl. 
handschriftl. Eintrag auf Schmutztitel, Papier zeitbedingt gebräunt, sonst guter Zustand! 34,90 
- Die (völkerrechtliche) Dissertation des bekannten Ost-Historikers und Juristen! Bis heute grundlegendes Werk!

7281 Meyer-Landrut, Andreas; Mit Gott und langen Unterhosen. Erlebnisse eines Diplomaten in der Zeit des Kalten Krieges.
Mit 110 Abb. u. Namensregister, Berlin, edition q 2003, 295 S., Ppbd., guter Zustand! 14,90 

200011 Michaelis, Paul; Kurland und Litauen in deutscher Hand. Mit 8 farb. Vollbildern (nach Gemälden/Aquarellen von 
Freiin Gabriele von Korff (3), H. Becherer (2), E. W. Muder (1), Paul Weber (1) u. G. Paul (1)) und 24 Bildseiten mit 
Fotographien, 2. Auflage Berlin, Fritz Würtz ca. 1917, 198/(2) S., Ppbd., Rücken fehlt, Ecken bestoßen, Einband etwas 
fleckig, Stempel auf Vorsatzblatt 29,90 
- Dem Verfasser war es "vergönnt als Kriegsberichterstatter des 'Berliner Tageblatts' die ruhmreichen Feldzüge zur Erober-
ung Kurlands und Litauens mitzuerleben". Er hat "dann im Winter 1915/16 und Frühjahr 1916 diese besetzten Länder nach 
allen Richtungen durchstreifen können". (Aus dem Vorwort)

16051 Munier-Wroblewski, Mia; Immortella. Stunden aus dem Leben von Mozart und Chopin. 1. Aufl., Heilbronn, Salzer 
1959, 117 S., Ppbd., guter Zustand! Die seltene Erstauflage! (Salzers Volksbücher 59/60) 8,90 
- Enthält: Neapolitanisches Intermezzo. Mere Immortello. Mallorcinische Episode.

16235 Oertzen, F. W. v.; Baltenland. Eine Geschichte der deutschen Sendung im Baltikum. Mit 3 Karten München, Bruck-
mann 1939, 338 S., Ln. mit dem sehr seltenen SU! Dieser mit leichten Gebrauchsspuren, priv. Adress-Schildchen auf 
hinterem Vorsatz, gutes Exemplar! 39,90 
- Eine Darstellung der (deutschen) Geschichte im "Baltenland". - Der Band gliedert sich in 12 Abschnitte: I. Kreuz und 
Schwert (1150-1240). II. Die Ordensherrschaft (1240-1400). III. Verfall (1400-1480). IV. Wolter von Plettenberg (1480-1535). 
V. Iwan der Schreckliche (1535-1590). VI. Polen und Schweden (1590-1660). VII. Weltpolitik (1660-1720). VIII. Kurländ-
isches Zwischenspiel (1560-1795). IX. Die Deutschen in den baltischen Provinzen (1720-1880). X. Panslawismus (1880-1905). 
XI. Weltkrieg (1905-1919). XII. Das Ende? (1919-1939).

16346 Osten-Sacken, Baron Fjodor Romanowitsch von der; Fünf Wochen aus dem Leben von Sonja, Olja und Marusja. 
1880. Mit einem Nekrolog von A. Baschmakow, Frankfurt/M., Feuervogel-Verlag 1977, 59 S., Ppbd. 12,90 
- Fünf Wochen aus der Sicht von Kindern (den Nichten des Verfassers!) adeliger russischer Familien im Jahre 1880. Der 
Verfasser (1832-1916) war seinerzeit Leiter eines Departements des russischen Außenministeriums, dem Außenminister direkt 
unterstellt.

17028 Pauli, Barbara (geb. Freiin v. Tiesenhausen); Gut Hoppenhof. Ein kleines baltisches Vermächtnis. Mit zahlr. farb. 
Illustr., 2. Aufl., Limburg, Starke ca. 1991, VII/68 S., Ppbd., (untypisch) guter Zustand! 24,90

16176 Pezold, Ingrid v.; Briefe aus Ecuador für meine Freunde. Pinneberg, Selbstverlag der Verfasserin o. J., 95/(2) S., 
brosch., guter Zustand! Mit Widmung der Verfasserin! 9,90

2804 Pirang, Heinz; Das baltische Herrenhaus. 3 Bände, Nachdruck Hirschheydt, Hannover 1976-79 d. Ausg. Riga, Jonck 
& Poliewsky 1926-30, VI/88/(80), VI/72/(80) u. VIII/88/(80) S., HLn., selten und sehr gesucht! 399,90 
- Die Qualität der Abbildungen beim Nachdruck ist besser als bei den Originalbänden!

1703 Pistohlkors, Harry v.; Livlands Kampf um Deutschtum und Kultur. Eine Übersicht aller bedeutungsvollen Ereignisse 
aus der Geschichte des alten Ordensgebietes Livlands. Mit zahlr. "synchronistischen Tabellen 1200-1918" (ca. 50 S.) sowie 
Presonen- u. Ortsregister, Berlin, Puttkammer & Mühlbrecht 1918, 244 S., Priv.Ln., der Original-Einband wurde mit einge-
bunden! Priv. Stempel auf Vorsatz- u. Titelblatt, Widmung auf Titelblatt, wenige Anmerkungen u. Anstreichungen im Text, 
gering stockfleckig, sonst sauber und gut! Nicht häufig! 39,90



16756 Rauch, Georg v.; Geschichte der baltischen Staaten. Mit 1 Karte, Ortsnamenverzeichnis u. Personenregister, 3. Aufl., 
München, dtv 1990, 249 S., brosch., TB, guter Zustand! 9,90 
- Behandelt überwiegend die Zeit der ersten Eigenstaatlichkeit der baltischen Staaten zwischen dem 1. und 2. Weltkrieg.

16198 Rauch, Georg v.; Geschichte des bolschewistischen Russland. Mit Zeittafel u. Personenregister, vom Verfasser über-
arb., ergänzte u. a. d. neuesten Stand gebrachte Aufl., Ffm./Hbg. 1963, 475 S., brosch., TB (Fischer Bücherei 512/13) 12,90 

16312 Rauch, Karl (Auswahl/Einführung); Märchen aus Finnland und dem Baltikum. Mit tlw. farb. Illustrationen von 
Ingeborg Ullrich, Buchgemeinschaftsausgabe o. J., 315/(4) S., Ppbd. mit SU (Märchen europäischer Völker) 12,90

16580 Saß, Vera v.; Brot und Wein. Gedichte. Mit einem Nachwort von Dr. R. Müller-Sternberg, St. Michael, J. G. Bläschke 
1978, 49 S., kart., priv. Stempel auf Schmutztitel, darüber Widmung der Verfasserin! 14,90

16052 Sass, Vera v.; Weisst Du noch... Mit Illustr. v. Vera v. Roy, Nachdruck Hannover 1978 d. Ausg. Hamburg 1963, 129 S., 
brosch., Seiten 39-66 (in 1 Block) gelöst, mit priv. Adressaufkleber u. Widmung d. Verfasserin auf dem Schmutztitelblatt 
sowie eingeklebtem Adressaufkleber u. eingeklebtem, handschriftl. Grüßkärtchen d. Verfasserin im hinteren Vorsatz! 12,90

203647 Schaper, Edzard; Attentat auf den Mächtigen. Roman, 1. Aufl., Frankfurt/M., S. Fischer 1957, 198 S., Ln. mit SU, 
SU sehr gering schadhaft 12,90

16144 Schaper, Edzard; Der Aufruhr des Gerechten. Eine Chronik, Stuttgart, Ev. Buchgemeinde o. J., 221 S., Ln. mit SU, 
Name (mit Bleistift) auf Vorsatz, sehr guter Zustand! 14,90 
- Edzard Schapers Chronik vom Aufruhr des Gerechten führt in die jüngste Vergangenheit, als sich der Untergang der 
baltischen Lande vollzog, und zugleich auch zurück in jahrhundertealte Spannungsfelder zwischen West und Ost, auf denen 
römisch-lateinisches und byzantinisch-moskowitisches Christentum missionarisch, politisch und kriegerisch miteinenader 
gerungen haben...

1834 Schaper, Edzard; Die Freiheit des Gefangenen. (Gütersloh), Bertelsmann Lesering 1956, 316/(2) S., Ln. mit Blind- u. 
Goldprägung, Kopffarbschnitt, Rückengolddruck, Einband mit Klarsicht-Buchfolie überklebt, priv. Stempel auf Vorsatz- 
u. Titelblatt 12,90

16053 Schaper, Edzard; Der grosse offenbare Tag. Die Erzählung eines Freundes. 8.-10. Tsd., Köln/Olten, Hegner 1954, 
106 S., brosch. mit SU, Einband mit kl. Druckstellen, sonst gutes Exemplar! 8,90

202486 Schaper, Edzard; Das Leben Jesu. Mit einem Nachwort "Widerruf und Bekenntnis", Frankfurt/Hamburg, Fischer 
1955, 261 S., brosch., TB, Papier zeitbedingt gebräunt, Name auf Vorsatz 7,90

16068 Schaper, Edzard; Stern über der Grenze. Mit Zeichnungen von Richard Seewald. 14. Aufl., Köln, Hegner 1970, 62 S., 
Ln. mit Golddruck u. SU, dekoratives Exlibris auf Vorsatz, guter Zustand! 9,90

16910 Schiemann, Theodor; Historische Darstellungen und Archivalische Studien. Beiträge zur Baltischen Geschichte. 
Hamburg/Mitau, Behre 1886, (6)/264 S., brosch., Ecken bestoßen, Hintereinband fehlt, Rücken überklebt, letzte 2 Bl. mit 
Fehlstelle, dabei Textverlust im Inhaltsverzeichnis, mit dem Exlibris des bekannten Osteuropa-Historikers Hans von 
Rimscha! Die sehr seltene Originalausgabe! 24,90
- Enthält folgende Beiträge: 1. Die Vitalienbrüder und ihre Bedeutung für Livland. 2. Ein Jahrhundert vor der Reformation. 
3. Antonius Bomhouwer und Andreas Knopken. Eine Episode aus der Reformationsgeschichte Rigas. 4. Daniel Hermann. 
Ein livländischer Humanist. 5. Revaler Landsknechte zur Zeit der ersten Russennoth. 6. Gotthard Kettler. Der letzte Meister 
deutschen Ordens in Livland und der erste Herzog von Kurland. 7. Ein livländischer Gedenktag. Geschrieben zum 4. Dezem-
ber 1882. 8. Jacob, Herzog von Kurland und seine nächsten Nachfolger. 9. Herzog Friedrich Wilhelm. 10. Das Urkunden-
material des herzoglichen Archivs zu Mitau zur Geschichte des Herzogs Jacob. 11. Das herzogliche Archiv zu Mitau. 11. Das 
piltensche Archiv. 12. Herzog Jacobs von Kurland Beziehungen zur päpstlichen Curie. 13. Die Ordnungsarbeiten am Revaler 
Stadtarchiv.

329 Schlau, Wilfried (Hrsg.); Tausend Jahre Nachbarschaft. Die Völker des baltischen Raumes und die Deutschen. Im 
Auftrage der Stiftung Ostdeutscher Kulturrat, Bonn, hrsg., mit zahlr. Abb. auf Tafeln, im Anhang umfangreiche Biblio-
graphie, Lebensläufe der Verfasser, Orts- u. Personenregister, München, Bruckmann 1995, 356 S., Großformat, Ln. mit SU, 
beiliegend zwei Rezensionen dieses Buches (1 in deutscher Sprache, 1 aus der lettischen Zeitung ZEME!) 49,90 

16236 Seraphim, Ernst; Baltische Schicksale. Im Spiegel der Geschichte einer kurländischen Familie 1756 bis 1919. Mit 
1 alten Ansicht Rigas von der Dünaseite (farbig!) u. 12 ganzseitigen Illustrationen auf Tafeln, Berlin/Stuttgart, Verlag 
Grenze und Ausland 1935, 256 S. u. Tafeln, Ln., guter Zustand! 79,90 
- Der Band gliedert sich in folgende Abschnitte: Heinrich Ernst Seraphim, der Ahn (1718-1797). Johann Christian Sera-
phim, der Beamte (1766-1847). Ernst Seraphim, der erste Literat und Oberhofgerichtsadvokat (1795-1850). Ferdinand Sera-
phim, der Oberhofgerichtsadvokat, und das altliberale Geschlecht (1827-1894). Ernst Seraphim, der Lehrer, Journalist und 
Politiker bis zum Weltkriege. Das baltische Deutschtum im Strudel der ersten Revolution 1904/05. Der nationale Zusammen-
schluß von 1906. Der Weltkrieg in Sibirien - die baltische Tragödie. Der Kampf um die Heimat und der Abschied von ihr.

3460 (Sievers) Blum, Karl Ludwig; Ein russischer Staatsmann. Des Grafen Jakob Johann Sievers Denkwürdigkeiten zur 
Geschichte Rußlands. NUR Erster Band (von vier Bänden). Mit (allen) 7 Bildnissen (Porträts, Stahlstiche), Leipzig/Heidel-
berg, Winter 1857, X/(2)/439 S., alter Ppbd., Ecken bestossen, Vordereinband gelockert, Stiche (nur!) am Rande (und nicht 
in der Abbildung!) mit kleinem Feuchtigkeitsfleck u. minimal stockfleckig, Seiten sonst sauber und gut! Selten! 129,90 
- Der Band enthält drei Abschnitte ("Bücher"): 1. Buch: 1731-1763. 2. Buch: 1763-1768. 3. Buch: 1768-1773. - Auf den 
Stichen: Graf B. C. v. Münnich, Kaiser Peter I., Graf Peter Tschernischew, Kaiserin Elisabeth Petrowna, der Maler Lüders, 
Johann Albert v. Korf u. Jakob Johann v. Sievers.

9904 Siré, Ralf J.; Balten in aller Welt. Heft I u. II. (I. "Nein - so ein Zufall...!" Wie das Leben so spielt. II. "Land und Leute 
- einst und heute..."), München, Selbstverlag 1987/1988, 31 u. 58 S., geh., guter Zustand! 9,90 
- Baltische Pratchen und Episoden! Amüsant!

16898 Stackelberg, Traugott v.; Auf eigener Fährte. Reise durch die Sowjetunion. Mit 1 Karte, 7. Aufl., Pfullingen, Neske 
1989, 191 S., Ppbd. mit SU, guter Zustand! - Eindrücke einer Reise im Sommer 1967! 9,90 



5914 Stackelberg, Traugott v.; Manon de Carmignac. Roman, Buchgestaltung von Professor Emil Preetorius, 1. Aufl., 
Frankfurt/M., Neske 1952, 283 S., Ln. mit SU u. Kopffarbschnitt 14,90

16042 Staden, Berndt v.; Baltische Ansichten und Perspektiven. 1990-2000. (Reiseberichte und Vorträge), o. O., (Selbst-
verlag des Verfassers) 2001, 189 S., brosch., mit wenigen handschriftlichen Korrekturen (von der Hand des Verfassers?), 
guter Zustand! War nie im Handel! 19,90

16170 Staden, Wendelgard v.; Nacht über dem Tal. Eine Jugend in Deutschland. Einführung von Marion Gräfin Dönhoff, 
5. Aufl., Düsseldorf/Köln, Diederichs 1980, 156 S., Ppbd. mit SU, guter Zustand! 9,90 
- In ihrem freimütigen Bericht schildert die Verfasserin (geb. 1925), die Frau des deutschbaltischen Diplomaten Berndt von 
Staden, wie sie die Vorkriegszeit, den Krieg und den Zusammenbruch erlebte.

16885 Stavenhagen, K.; Stärke und Macht des Deutschtums in den baltischen Provinzen. Aufsatz in drei Teilen in 1 Heftchen 
gebunden, 1915, (35) S., priv. geh., Papier zeitbedingt gebräunt, die Beiträge wurden in der falschen Reihenfolge zusam-
mengebunden (1. Teil, Schluß, 2. Teil), selten! 19,90 
- Der Beitrag erschien 1915 in drei Ausgaben der Zeitschrift "Grenzboten".

1683 Taube, Arved v.; Deutsche Männer des baltischen Ostens. Mit Beiträgen u. a. von Jürgen v. Hehn, Paul Johansen, 
Wilhelm Lenz, Georg v. Rauch und Reinhard Wittram. Mit zahlr. Abb., Berlin, Volk und Reich 1943, 178 S., Ppbd., 
Rücken oben mit Fehlstelle, Ecken bestoßen, Papier zeitbedingt stärker gebräunt, priv. Adress-Schildchen auf hinterem 
Vorsatz, nicht häufig! 29,90

16316 Thiess, Frank; Geister werfen keinen Schatten. Roman, Stuttgart/Zürich/Salzburg, Europ. Buchklub o. J., 460 S., 
Hldr., Kopffarbschnitt 12,90

16315 Thiess, Frank; Der Leibhaftige. Roman, 4. Aufl., Stuttgart, Engelhorn 1930, 570 S., roter Hln. mit dem seltenen SU! 
Kopffarbschnitt, Schnitt gering stockfleckig - Geschrieben 1923/24. 12,90 

16314 Thiess, Frank; Der Tod von Falern. Roman einer sterbenden Stadt. Stuttgart, Engelhorn 1930, 333/(1) S., Hln., mit 
dem seltenen SU! Golddruck auf Vordereinband u. Rücken, gutes Exemplar! Recht frühe Ausgabe! 12,90 
- Der erste von Frank Thiess verfasste Roman, 1919 geschrieben!

16048 Thiess, Frank; Tsushima. Die Geschichte eines Seekrieges. Mit 7 Karten im Anhang, Gütersloh, Bertelsmann Lesering 
1957, 469 S. u. Kartenanhang, Hldr., Kopffarbschnitt, Rücken fehlt, Stempel u. Name auf Vorsatz, sonst gut! 9,90 
- Eine hervorragende Schilderung dieses für die Russen verheerenden Seekrieges! Gilt als das beste Werk von Frank Thiess!

205890 Thiess, Frank; Verbrannte Erde. Wien/Hamburg, Zsolnay 1963, 538 S., Ln., Kopffarbschnitt 12,90 
- Frank Thiess (1890-1977) schrieb die Geschichte der ersten 30 Jahre seines Lebens nicht als "Erinnerungen" im üblichen 
Sinne, sondern auf Grund vorliegender Tagebücher als Selbstanalyse und zugleich als Geschichte seiner Zeit. - Eine der 
fesselndsten psychologischen Untersuchungen, die jemals über die "verlorene Generation" des ersten Weltkrieges verfaßt 
wurden!

16880 Thiess, Frank; Die Verdammten. Roman, Volksausgabe, Kiepenheuer 1935, 573 S., Ln., nur gering angestaubt 11,90 
- Handlung des Romans, der in Livland am Anfang des 20. Jahrhunderts spielt, ist die Liebe zweier (unwissender) Halb-
geschwister zueinander. Seinerzeit löste dieses Buch - wie man sich vorstellen kann - einen riesigen Skandal aus!

16620 Thumser, Matthias (Hrsg.); Geschichtsschreibung im mittelalterlichen Livland. Mit Personen- u. Ortsregister, 
Münster, LIT 2011, 312 S., brosch., kl. handschriftl. Vermerk auf Vorsatz, guter Zustand! (Schriften der Baltischen 
Historischen Kommission, Band 18) 19,90
- In Livland ist im Laufe des Spätmittelalters eine Reihe von anspruchsvollen und teilweise elaborierten Zeugnissen der 
Geschichtsschreibung entstanden. Dieser Band behandelt mehrheitlich deutsche Texte aus der Zeit von der Mitte des 14. bis 
zur Mitte des 16. Jahrhunderts, denen die Forschung bislang nur wenig Aufmerksamkeit zugewandt hat. 

16337 Tornius, Valerian (Hrsg.); Das Land der Deutschherren und der Hansa im Osten. Bilder aus den deutschen und 
russischen Ostseeprovinzen in Vergangenheit und Gegenwart. Mit 180 Abb. u. 1 Karte, Berlin/Wien, Grethlein & Co. 
ca. 1918, 112 S., PrivHln., Name auf Vorsatz 14,90 
- Wichtiges zeitgeschichtliches Dokument! - Enthält einige dokumentarische Bilder aus dem 1. Weltkrieg sowie zahlreiche 
Ansichten aus baltischen Städten, Bauten auf dem Lande (Schlösser, Kirchen u. a.) sowie zahlreiche Porträts bedeutender 
baltischer Persönlichkeiten.

204880 Valters, M.; Das Verbrechen gegen die Baltischen Staaten. Warnung an Europa und die Welt. O. O., Verlag Atlanta 
1962, 243 S., kart., Stempel, Signatur u. kl. handschriftl. Vermerk auf Vorsatz, Papier zeitbedingt gebräunt 44,90

1500 Vasar, Juhan; Die grosse livländische Güterreduktion. Die Entstehung des Konflikts zwischen Karl XI. und der liv-
ländischen Ritter- und Landschaft 1678-1684, Tartu, J. G. Krüger 1931, 400 S., brosch., mehrfach gestempelt, Einband 
gering schadhaft, tlw. noch unaufgeschnitten! Insgesamt gutes Exemplar! 69,90

16305 Vegesack, Siegfried v.; Aufruhr in der Quebrada. Eine Erzählung aus Argentinien. 4.-5. Tsd., Berlin, Herbig o. J. 
(ca. 1942), 91/(3) S., Ppbd., Widmung auf Vorsatz, Papier zeitbedingt gebräunt 9,90

16256 Vegesack, Siegfried v.; Das Kritzelbuch. Geschichten und Gedichte. Buchausstattung von Rolf v. Hoerschelmann, 
11.-20. Tsd., Bremen, Schünemann o. J., 123/(3) S. u. (2) S. Verlagswerbung, Ppbd. mit dem seltenen SU! SU gering 
schadhaft, Zahl auf Vorsatz vorne u. hinten, guter Zustand! 14,90

2967 Vegesack, Siegfried v.; Schnüllermann sieht das Leben heiter an. (Gedichte), mit vielen Zeichnungen von Jochen 
Bartsch, München, Braun & Schneider 1953, unpag., Ln. mit Klarsicht-SU, Einband am Rande gebräunt, sonst gut! 11,90

16583 Vegesack, Siegfried v.; Das Unverlierbare. Gedichte, 2. Aufl., Flensburg/Hamburg, Christian Wolff ca. 1950, 73 S., 
Hln., sauber u. gut! 13,90 
- Enthält u. a.: Das Tor fiel zu. Meine Heimat. Mein Vaterhaus. Wiedersehen. Der alte Garten. Die Lindenlaube. Herbst in 
Livland. Livländische Badstube. Birkhahnbalz. Schnepfenzug. Krebsfang.

16343 Verg, Erik; Halbmond um den Davidstern. Die arabische Welt und Israel. Mit 8 farb. u. 30 s/w-Abb. auf Tafeln, 
Stuttgart/Hamburg, DBB 1966, 287 S. u. Bildtafeln, Ln. mit SU - Erik Verg wurde 1919 in Dorpat/Estland geboren! 12,90 



16288 Volkmann, Hans-Erich; Die deutsche Baltikumpolitik zwischen Brest-Litovsk und Compiègne. Ein Beitrag zur 
"Kriegszieldiskussion". Mit Personenregister u. 1 Karte, Köln, Böhlau 1970, (6)/283 S., grüner Leineneinband mit 
Silberprägedruck u. SU, wenige Seiten mit Unterstreichungen (Kugelschreiber), sonst guter Zustand! Nicht häufig! 
(Ostmitteleuropa in Vergangenheit und Gegenwart. Band 13) 59,90

11106 Wir harren des Tags! Lieder aus baltischer Not. Gesammelt und herausgegeben vom Verein für das Deutschtum im 
Ausland. Berlin, Ostland-Verlag o. J. (1915?), 52/(2) S., geh., ohne Einband, Lagen gelöst, gering bestossen, Schmutztitel 
fehlt (möglicherweise in der gesamten Auflage!?), letzte Seiten unten braunfleckig, sehr selten! 24,90 
- Das Heft gliedert sich in folgende Abschnitte: I. Baltische Not (9 Lieder). II. In Treue fest (7 Lieder). III. Sehnen und 
Hoffen (11 Lieder). IV. Glaube und Sieg (11 Lieder). Dazu im Anhang: I. Baltische Lieder aus früherer Zeit (3 Lieder). 
II. Reichsdeutsche Lieder (den Balten gewidmet) (5 Lieder).

16409 Wolffen, A. v.; Die Ostseeprovinzen Est-, Liv-, Kurland. Ihre Vergangenheit, Kultur und politische Bedeutung. Mit 
2 Karten im Text, München, Callwey o. J., 64 S., brosch., Einband u. innen etwas fleckig, Stempel "Preise ungültig!" auf 
Vordereinband! (158. Flugschrift des Dürerbundes) 18,90

4513 Wrangell, Wilhelm Baron; Geschichte des Baltenregiments. Das Deutschtum Estlands im Kampfe gegen den Bolsche-
wismus 1918-1920. Mit (allen!) 13 Kartenskizzen auf 4 gefalteten Blättern im Anhang, Reval, Wassermann 1928, 
XI/(1)/160 S., Priv.Hln., ehemaliges Bibl.-Ex. der Estländischen Literärischen Gesellschaft Reval! Deshalb Stempel 
gegenüber Inhaltsverzeichnis u. Bibl.-Rückenschildchen, Einband lichtrandig u. etwas berieben. Insgesamt guter Zustand! 
Die sehr seltene Originalausgabe! 179,90

2811 Zillich, Heinrich; Der baltische Graf. Mit 10 Federzeichnungen von Fritz Kimm, 11.-20. Tsd., München, Langen Müller 
o. J., 51 S., Ppbd., Vorsatzblatt fehlt, kl. handschiftl. Eintrag (Die kleine Bücherei) 6,90

207498 Zoege von Manteuffel, Peter; Menschen des Nordens. Geschichten von Liebe und Haß. Mit Bildern v. Herbert 
Reichel, 1. u. 2. Aufl., Stuttgart, Bonz & Comp 1927, 352 S., dunkelroter Ln. mit Goldprägedruck u. Rückengolddruck, 
Rundumfarbschnitt, guter Zustand, schönes Exemplar! Selten! 39,90 
- Enthält: Der Evangelien-Tönnis. Die Sünderin. Der brennende Wald. Die Hochzeit. Der Küster von St. Pauli. Die Wölfe. 
Der Mörder. Der König. Der Wardi-See.

Universitäten/Studentica

9635 Hasselblatt, A./Otto, G. (Bearb.); Album Academicum der Kaiserlichen Universität Dorpat. Dorpat, C. Matthiesen 
1889, VIII/1007 S., Priv.Hln., ehemaliges Bibl.-Ex., mehrfach gestempelt, Einband berieben, an Ecken u. Kanten bestoßen, 
angestaubt, vorderes Gelenk gelockert, vorderer Vorsatz im Gelenk überklebt, hinteres Gelenk gelockert, Rücken schadhaft,
mit zahlreichen WERTVOLLEN handschriftlichen Eintragungen/Ergänzungen. Insgesamt stark gebrauchtes, aber 
komplettes Exemplar dieses seltenen und wichtigen genealogischen Werkes! 179,90

16911 (Normannia) Rauch, Georg v. (Bearb.); Album Normannorum. St. Petersburg-Dorpat. Hrsg. vom Altherren-Verband 
der Fraternitas Normannia, mit farb. Wappentafel, Personenverzeichnis u. 3 Abb. auf Tafeln, München 1968, 111 S., Ppbd. 

mit Wappenabbildung in Silberprägedruck auf dem Vordereinband! Mit zahlreichen (wertvollen!) handschriftlichen 
Ergänzungen! Guter Zustand! - Enthält u. a. 151 Biographien! 24,90 

16433 Stackelberg, Wolfhart (Hrsg.); Die baltischen Ph! Ph!. Hrsg. im Auftrag des Baltischen Philisterverbandes e. V., 
unter Mitwirkung der Aktivitas der Baltischen Corporation Fraternitas Dorpatensis zu München. O. O. 1965, 38 S., geh., 
Rücken ausgeblichen 12,90 
- Verzeichnis der Angehörigen der baltischen studentischen Korporationen in der Bundesrepublik Deutschland und im 
westlichen Ausland sowie der baltischen aktiven Convente.
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